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Királyi tanácsok a királyi sarjnak:
elkísér.

Mint király és mint szülő szeretetem és gondoskodásom mindenüvé

Légy méltó arra a ruhára, amelyet viselsz és esküddel, melyet ma 
Isten színe előtt a zászlóra, a haza szimbólumára tettél, légy példaképaz

a haza számára.

Mihály nagyvajda névnapját 
ünnepeli az erszág

Bucurestiből jelentik: Mihály nagyvajda, 
trónörökös kedden, november 8-án az ortodox 
naptár szerinti Mihail §i Gavril szentek ünnep­
napján tartja nevenapját. Ez alkalomból az egész 
ország figyelmes szeretettel fordul a királyi trón 
fiatal várományosa felé, akinek személyéhez a 
román nép nagy reményeket fűz. Mihály nagy- 
vajda nevenapja alkalmából az alábbi eseménye­
ket elevenítjük fel a trónörökös életéből: ‘

Egy királyi katona pályafutása
A román nép vajdái mindenkor első katonái 

8s őrzői voltak a határoknak és ezt a tulajdonsá­
gukat nemzedékeken át örökítették. A mostani 
román király család is úgyanazokat a harcos és 
vezéri jellemvonásokat mutatja föl. I. Károly

mmmm;

király 'és I. Ferdinand ma már a román tör­
ténelem legendás alakjaivá váltak. Hozzájuk ha­
sonlóan II. Károly király, aki örökölte a nagy 
elődök jellemét, szintén markáns alakja a jelen­
kor történelmének. Ezekből a katonai erényekből 
sarjadzott ki a királyi fiú is, Mihály nagy­
vajda.

Mihály trónörököst az elemi iskola elvégzése 
Után azonnal beírták a Mán ást i reá Dealul kato­
nai iskolába és 1930-tól kezdve visel az ifjú har­
cos katonai egyenruhát. Egy évvel később 1931- 
bcn a medgyesi repüléstechnikai líceumba írat­
ták át, hogy a repülés technikáját megismerje. 
Később miután már a csapatbeli kiképzésre al­
kalmassá vált, megkapta az őrvezetői rangjel- 
tést, amit fölötte nagy büszkeséggel viselt, mivel

ez volt az első rangjelzése katonai pályafutásá­
ban. Ugyanekkor beosztották a második számú 
brassói hegyiezredhez. Ettől az időtől kezdve 
csapategységében minden jelentős kiképzésen ke­
resztül ment és egymásután nyerte el a katonai 
reglama szerinti rangfokozatokat. 1933-ban már 
káplárt ranggal masíroz S naiában, a Jugoszlávia 
néhai királyának, SánúA'üaL tiszteletére rende­
zett díszszemlén. Ekkor még csupán 13 éves volt 
a trónörökös, de már ugyanazt az acél roham­
sisakot viselte, mint a többi katona, akiket ő 
maga kommandirozott és akikkel fiatal kora da­
cára alakja is megegyezett. 1935-től kezdve ké­
szül a komoly szakaszvezetői vizsgára, amelyen a 
nagyvajdának vezénylői képességeiről kellett bi­
zonyságot tennie. A vizsga 193(1. áprilisában tör­
tént meg őfelsége II. Károly kirőlv jelenlétében. 
A fenséges jelöltet a legszigorúbb elméleti és gya­
korlati próbák alá vetették, melyek reggeltől 
kezdve egészen délutánig tartottak. A 14 éves 
gyermeknek semmiféle engedményt nem tettek, 
épp úgy kellett tudnia mindent, mint bármely 
más vizssázó katona bajtársának. A trónörökös 
poros és sáros egyenruhájára a vizsga végén sa­
ját maga a királyi apa tűzte fel a szakaszvezetői 
rangot jelentő vállszalagot. Ugyanazon az őszön 
újabb szigorú vizsgáztatás után a királyi gyalog­
sági tisztiiskolába Íratta be a trónörököst, aki itt 
elérte az önkéntes őrmesteri rangot. Ettől kezdve 
minden királyi gyakorlaton találkozni lehet ve­
le, amint a gyakorlatok során édesapját követi, 
résztvesz a hadműveleti tételek megoldásában és 
csapategységének eredményei után érdeklődik. 
Mivel a jövendőbeli királynak mindenekelőtt jó 
katonának kell lennie, hogy el tudja viselni a 
hadiélet nehézségeit és keménységeit, hogy lel­
kileg felkészüljön a fegyelmezettségre és fegyel­
mezésre. Ezért nevelték elsősorban katonai szel­
lemben a trónörököst, akit a felséges apa katonai 
tudásának mértékében léptetett, elő a különböző 
rendfokozatokra, hogy mint egyszerű katona, 
őrveztő, tizedes, szakaszvezető és önkéntesőrmes­
ter ismerje meg a katona életet.

Két érdekes okirat
Múlt év őszén Mihály nagyvajdát hadnagyi 

rangban léptették elő. Az előléptetés a következő 
szövegű királyi rendelettel történt:

II. Károly,
Isten kegyelméből és nemzed akaratból 

Románia királya,
az élők és eljövendők számara egészségét 

kíván:
a nemzetvédelmi nlminísztérium 2161!) sza­

rná 1937 október 17-én kelt jelentése következ­
tében elhatároztuk és határozzuk;

1. Hadnagyi rangra emeljük október 25-töl

kezdve Mihály gyulafehérvári nagyvajdát, a 
Károly hercegről elnevezett gyalogsági tiszti- 
iskola önkéntes őrmesterét és őt a „Regele 
Carol al doilea“ vadászezred I. zászlóaljához 
osztjuk be,

2. A nemzetvédelmi minisztérium álminisz- 
terét bízzuk meg jelen rendelet végrehajtásával.

Kelt Sinaiában 1937. október 18-án
' " v ’ Carol.

Miután az eskületétel megtörtént, II. Károly 
király a következő tartalmú levéllel bízta a trón­
örököst a hegyi vadászezred első zás-.Ualj pa­
rancsnokának gondjaira:

Parancsnok úr,
gondjaira bízom Mihály hadnagyot, Gyula- 

fehérvár nagyvajdáját, akit bízzon meg az első 
zászlóalj első százada első szakaszának vezény­
lésével.

II. Carol király.
E levél felolvasása után Mihály vajda kard­

jával tiszteleg édesatyja előtt, amelyre Őfelsége a 
király hasonló módon válaszol. Ezután az új had­
nagyot a hegyivadászok kapitánya a következő 
szavakkal mutatja be szakaszának:

„Tisztek, altisztek, tizedesek és katonák!
Beír u tatom nektek Mihály hadnagyot, 

Gyulafehérvár nagyvajdáját, aki az első sza­
kaszt fogja vezényelni és, akinek a katonai sza­
bályzatok szerinti legteljesebb engedelmességgel 
és tisztelettel tartoztok“.

íatarescu királyi tanácsos beszéde 
az új hadnagyhoz

Bucurestiből jelentik: Mihály nagyvajda 
hadnagyi rangra való előléptetése alkalmával

Őfelsége II. Károly király és a külföldi orszá­
gokból érkezett magas királyi vendégek jelen­
létében Tatarescu Gheorghe királyi tanácsos 
a következő beszédet mondotta:

— A mai nap emlékezetes marad a román 
nép évkönyveiben épúgy. mint Fenséged életé­
ben. Egy időpont a román nép évkönyvében, 
amidőn ma a trónörökös megtette az első lé­
pést a nagy kötelességek felé, amelyek teljesí­
tését a Jóisten rábízta. A mai ünnepség öröm- 
ünnep és ez a hangulat érezhető az ország 
egész területén ebben az órában, amidőn az 
egész román nép megvan győződve arról, hogy 
a nemzet sorsa az uralkodóház sorsával van 
összekötv",
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Mceflír Weimsriisii 
« aia álla lókban folyó háborús

uszításokról beszélt
Nem bízik a megegyezésben, mía nincs meg a EeSkek SesrereJése

Weimarból jelentik: Hitler német biroilnl- 
mi vezér és kancellár a thüringiai kerület párt- 
szervezeteinek gyűlése alkalmából az itteni Sta­
dionban beszédet mondott. Kifejtette, hogy a 
Németországnak 1918-ban tett Ígéretek közül 
egyet sem váltottak be és ha most a külföldi 
parlamentek vezető személyiségei, vagy idegen 
politikusok azt állítják, hogy Németország nem 
tartotta be a szerződéseket, azt a választ kap­
hatják, hogy minden idők legnagyobb szerző­
désszegését a német néppel szemben követték 
el, amikor megszegték mindazt, amitől Német­
országot 14 pontban biztosították.

Hitler ezután a nemzetiszocialista eszmé­
ről beszél, majd hanmgoztatta, hogy megadta a 
német népnek a védelmet és a fegyvert, mely 
alkalmas arra, hogy másokat is meggyőzzön a 
béke fontosságáról.

— Vannak — mondotta —, akik szidal­
mazzák a siindisznót. mert tüskés. Csak távol 
kell állni tőle és békét keli hagyni neki, akkor 
nines baj, mert még egyetlen sündisznó sem 
támadott meg más állatot, ha az nem fenye­
geti. Mi is így vagyunk. Ne közelítsenek hoz­
zánk túlságosan. Nem kívánunk mást, csak nyu­
galmunk és munkalehetőségünk biztosítását. A 
demokrata államok álandóan az egyenjogúság­
ról és a kis népek jogairól beszélnek. Ne há­
borodjanak tehát fel azon. ha egy nagy nép is 
igényt tart erre a jogra. Ebben az értelemben 
külpolitikai téren is megegyezés van készülő­
ben. Németország

közeledett azokhoz ez államokhoz, 
amelyek Németországhoz hasonlóan 
kénytelenek fellépni jogaikért. Kész 
vagyok a tárgyalásokra, de nem ha­
gyok kétséget aziránt, hogy Németor­
szág jogait nem engedem megrövi­

díteni.

— A leszereléssel szemben bizalmatlan vagyok, 
míg az nem történik meg a lelkekben. Chur­
chill úr kijelentette, hogy Németországban bel­
ső német erők segítségével kell eltávolítani a 
jelenlegi német uralmat. Biztosíthatom ezt az 
urat, aki úsrv látszik, a holdban él, hogy Né­
metországban nincs olyan erő, mely a mai ura­

lommal szembe fordul. Németországnak nines 
joga azt követelni, bogy a többi nép változtassa 
meg alkotmányát, de nekem kötelességem fi-

fryelembe venni ez alkotmányokban fekvő há­
borús lehetőségeket. Nehány nap előtt az angol 
ellenzék vezérének helyettese azt kívánta az 
alsóházban, hogy Németországot és Olaszorszá­
got pusztítsák el. Ilyen reménységekből csak 
egy tanulságot vonhatunk le: Fogjuntt Össze 
szorosan olasz barátunkkal!

Hitler ezután hangoztatta a teljes felfegy­
verkezés szükségességét és kijelentette, hogy 
szívesen hallandó a lszerelésre, de csak egy fel­
tétellel. ha mindenek előtt a háborús uszítok 
szerelnek le.

Néssef birodalmi segitséwuitís Ranlnszkó részére
Prágából jelentik: A rnszinszkói tartomá­

nyi kormány közmunkaügyi minisztere közlést 
adott ki. melyben azt tudatja, hogy a megma­
radt Ruszinszkó területén nagyobb szabású be­
ruházások lesznek a közlekedési utak teljes 
kiépítése végett. A beruházási munkák iránt 
maga a német birodalmi kormány is behatóan 
érdeklődik. A német kormány egyenes ajánla­
tot is tett a ruszin kormánynak, hogy a német 
birodalmi munkafront több csapatát segítsé­
gül küldik Ruszinszkónak a legsürgősebb út­
építő munkálatok elvégzésére.

NÉMETORSZÁG AZ ÖSSZES UKRÁNOK UJ 
ÁLLAMAT AKARJA LÉTREHOZNI?

Párizsból jelentik: A ..Petit Journal arról 
cikkezik, hogy a német világpolitika az összes

Misztérium hivatalos közlése 
jugoszláv kormányzó herceggel 

fililsfitl megbeszélésekről
A szempontok feijes ozonossága az összes külügyi kérdé­
sekben. — Á kormányzó herceg és Mihály trónörökös 

együttes vadászkirándulása a Bánságban

ukrán népcsoportok egyesülése végett állandó 
mozgalmat tart fönn, s ezt a mozgalmat most 
mind erőteljesebbé kívánja tenni úgy a len- 
gvclorszáei, mint a csehországi és szovjet- 
ukrainai területeken. A lap szerint a németek 
által támogatott ukrán mozgalom legújabb ki­
indulási helye a kárpátaljai ukránok földje: 
Ruszinszkó.

A LEGNAGYOBB ANGOL NAPILAPOT 15 
NAPRA KITILTOTTÁK NÉMETORSZÁGBÓL.

Berlinből jelentik: A ,.Times“ napok óta 
olyan közleményeket hoz, melyek Németorszá­
got háborús külpolitikai szándékkal gyanúsít­
ják. Emiatt az angol nagylapot Németország 
területéről 15 napra kitiltották. Már hatod­
ízben történik a lappal ez a kitiltás.

i

Bucuresti. Saját tud. A külügyminiszté­
rium a következő közleményt adta ki: Novem­
ber 5-én a királyi palotában értekezlet volt 
Őfelsége II. Károly király és Pál jugoszláv ré- 
gensherceg között. A megbeszélésen résztvett 
Petrescu-Comnen külügyminiszter is. Az érte­
kezleten kicserélték az általános politikai hely­
zetre vonatkozó nézeteket és újból megállapí-

Papana repülőssé zsidó®
tragédiái»

Eszméletlenül, összefagyva találtak rá a szmaSas
beií. — Bőpilőtaruhában, tiajadoníövel indult a hegyek fee,

alios hóvihar érte utói
Bucuresti. Saját tud. Papana repülőszáza­

dost, aki, miután lemondott a tervezett óceánre- 
pülésről és visszatért az országba, turietaszeren- 
csétlenség érte vasárnap.

A megdöbbentő turistaszerencsétlenségről a 
következő részletes tudósításunk számol be:

Egy turista, aki a Buceciről vasárnap a. kora 
délutáni órákban érkezett le Sinaiába, jelentést 
tett a Feles-kastély őrségén, hogy a Caraiman és 
az Ónul csúcsok között, egy félig megfagyott em­
bert talált, akit ő a viharban és a havazásban 
nem bírt a legközelebbi menedékházig vonszolni.

Az őrséget teljesítő vadászosztag parancsnoka 
azonnal nyolc embert küldött fel a megje.ölt 
helyre. Az őrség emberei négy óra múlva te’efo- 
náltak a hegyivadászok menedék házából, hogy az 
áldozatot megtalálták és önkívületi állapotban a 
menedékházba szállították, ahol a nála levő pa­
pírokból megállapították, hogy

az áldozat: Papana reptilőszázados.
A «inaiai őrség parancsnoka erre felhívta a

légügyi és tengerészeti minisztériumot, ahonnan 
azt a választ kapta, hogy Papana százados négy 
nap óta Bucuresti ben tartózkodott. A további ér­
tesülésekből kitűnt, hogy Papana súlyos idegálla­
potban érkezett vissza az országba. Vasárnap reg­
gel hét órakor Sinaiába utazott, ahová délelőtt 9 
órakor érkezett meg.

Bö pilóta öltönyében, hajadonfővel, a he- 
gyek felé vette útját, de kora délután, tel­
érve a tetőre, a Careiman keresztje köze­

lében kimerültén összerogyolt.

A legutolsó hírek szerint Papana százados 
magához tért fönt a menedékházban, de ahrp ita 
még mindig annyira súlyos, hogy aggodalomra 
ad okot. A hírneves repülő édesapja, — Papa ha 
tábornok —■ gépkocsin Sinaiába érkezett, de köz­
ben a vihar elszakitota valahol a hegyekb n a 
te.«-fonvezetéket, úgy hogy újabb bejelentéseket 
nem lehetett kapni n szerencsit önti: ián od-V.o- 
százados állapotáról.

tolták a szempontok teljes azonosságát, az ösz- 
szes megvizsgált kérdésekben és azt, hogy a 
két. ország közötti egyetértés és együttműködés 
szorosabb és szilárdabb, mint bármikor. II. 
Károly király és Pál jugoszláv régensherceg, 
Petrescu-Comnen külügyminiszter, továbbá 
Őfelsége és Pál régensherceg kísérete szomba­
ton este Arad megyébe vadászatra utazott. A 
régensherceg Őfensége innen egyenesen Belg­
rádija utazik.

Temesvár. Saját tud. Vasárnap reggel Te­
mesvárra érkeztek II. Károly király, Pál jugo­
szláv régensherceg és Mihály nagyvajda, kísé­
retükkel. Az állomásról a magas vendégek va­
dászatra mentek, amit Mosnita és Pischina 
bánsági községek között rendeztek meg. Részt­
vett'.a királyi vadászaton Ducid bucuresti jugo­
szláv követ is. A zsákmány 1708 fácán, 2 róka, 
108 nyúl, 15 szalonka és 50 más kisebb vad.

A király és kísérői este nyolc órakor visz- 
szaérkeztek Temesvárra, ahonnan Bucuresti 
felé utaztak.

■.vs.’viwi'amBXÉMiHr aMHBBmaBBaBBaaMMBMai 

Lippay Lajos dr |

I titokzatos Keleten'
Sok képpel, díszes kötésben 145 leL

E gyönyörű könyvben elvonul és feltárul elől­
iünk Bombay, Colombo, Singapore, a Fülöp- 
-zigetekn- k színes világa, Shanghai, Kambod- 
'.stt és Sziám. Nagy értéke, hogy az Író nem 
múló képet test róluk, hanem megvilágítja 
bennük a régi és uj civilizáció lelkét, egész 
szellemtörténetét, élő embereivel, történelmé­
vel. vall trendszerével, bűneivel és erényeivel 
•gyűlt. Mindent meglát, mindent megítél, min­
ién problémára van válasza s őszinte ott is, 

Pjs MP ’vnzságokn« k°!l megmondania.

-mm-
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Mária anyakirályné szíve Daláéban. Részletesen beszámoltunk arról a fényes gyászszertar­
tásról, melynek keretében Mária anyakirályné szívét díszes urnában a balcici kápolnában 

helyezték el. Ez a kép a királyné szívét tartalmazó urnáról készült.

Megtendílő vadásztragédia
Wesselényi István véletlenül lelőtte a saját fiát 
A fiatal Wesselényi báró belehalt sérüléseibe

London varga 
II.Károly királyt

Buc üres ti bői jelentik: Anglia if 6 városában 
nagy előkészületek történnek a magas vendégek 
fogadására. A „Daily Telegraph“ ég a „Morning 
I őst cimü lapok riportere Marianne May- 
fayre, a király és a nagyvajda látogatásával 
kapcsolatban a következőket írja:

„A fiatal Mihály trónörökös nagy örömmel 
gondol a Londonba való látogatásra, mikor majd 
felséges atyjával együtt fogják ünnepelni Anglia 
fővárosában. Múlt évben a herceg a londoni koro­
názáson édesatyját képviselte és akkor a kuályi 
vendégek tömegében a londoni lakosságnak nem 
volt alkalma arra, hogy őt is megismerje.

Most azonban rövidesen királyokkal lesz 
együtt a Buckingham palotában, elkíséri atyját a 
városházára, résztvesz a tisztik:tükre rendezendő 
disz ebéden és II. Károly király mellett ő is házi­
gazda lesz a román követségen adandó vacsorán.

„Mihály nagy vajda már valóságos férfi" — 
mondják a román méltóságok. Félénk, habár 
gyakran jelenik meg nyilvánosság előtt, méltó­
ságteljes és imponáló megjelenése van, habár alig 
töltötte be 17-ik évét, mégis olyan, minit egy 20 
éves fiatalember.

Grigorcea londoni román követ már készíti a 
terveket a királyi vendégeknek a Buckingham 
palotában ég a román követségen történő fogadá­
sára. Ekkor kezdődik meg a téli idény is, ame­
lyet ebben az évben „román idénynek" neveznek 
el. A londoni társaságbeli asszonyok legmoder­
nebb díszeiket óhajtják felölteni. Ezek között 
legvonzóbbak az orchidea csokrok és a virágból 
készült nyak ékek.

Az Uralkodó unokahugainak tiszteletére, ér­
kezésének estéjén, november 15-én díszvacsorát 
fog adni. A látogatás harmadik napjára, novem­
ber 17-re még nem állapították meg az ünnepsé­
gek sorrendjét.

Már dolgoznak a román követségen az uj bú­
torzat elkészítésén is, ahol Grigorcea követ és fe­
leségének lakása lesz. Ez a Bclgravequale 1. szám 
alatt van. A disz it ők még a hét folyamán befeje­
zik munkájukat és Grigorcea ebbe a házba a leg- 
rövidesebbcn beköltözik. Az uj lakást azzal a 
dísz-ebéddel avatják fel, amelyet II. Károly k rály 
ad Anglia királyának és királynőjének tiszteleté­
re. A hatvan személyes vacsora után királyi foga­
dás lesz, amelyre nagyszámú személyiséget hív­
nak meg. A diiszcbédet egy olyan szakács készíti 
el, az uj követség átalakított konyháján, aki már 
ismeri II. Károly király ég Mihály nagyvajda íz­
lését".

Kolozsvár. Saját tud. Az erdélyi magyar 
arisztokráciájának súlyos vesztesége van. va­
sárnap délelőtt 11 órakor a korpád! iőben
vadászszerencsétlenség áldozata lett idősb. 
Wesselényi István 21 éves fia, ifjabb Wesse­
lényi István, az erdélyi előkelő társaság ked­
venc alakja. A tragédia annál súlyosabb, nert 
a végzetes lövés édesapja fegyveréből röppent 
ki. Az egész Erdélyben óriási részvétet keltő 
vadász-tragédiáról az alábbiakban számo­
lunk be:

Gaál Péter korpád! földbirtokos Kolozsvár­
tól mintegy 24 kilométerre fekvő birtokán va­
sárnap délelőtt nagy vadászatot rendezett, ame­
lyen többek között résztvettek Jósika János 
báró, gróf Teleky Béla, gróf Déldy Pál, We-

lits Zoltán. Kolozsmegye volt főispánja, dr 
Keppich Ákos kolozsvári ügyvéd és a két Wes­
selényi is. A vadászat a kora hajnali órákban 
kezdődött és déli féltizenkét égakor, amikor a 
második hajtásnak is vége volt, a fiatal Wes- 
selényi kivette a patronokat vadászfegyveré­
ből és felkérte édesapját, járjon el hasonló mó­
don. Ebben a pillanatban zaj hallatszott és a 
következő másodpercben egy, a hajtők által 
megvadított őz ugrott ki a cserjésből, feldön­
tötte id. Wesselényi Istvánt, aki a lökés erejé­
től hanyattesett. Esés közben a báró vadász- 
fegyvere elsült és mintegy 60—70 sörét a fiatal 
Wesselényi balcombjának hátsó részébe fúró­
dott. Szétszakította az idegeket és a hasüregben 
is súlyos sebeket ejtett.

A szerencsétlenségről azonnal értesítették 
a fiatal báró édesanyját, majd a még eszméle­
ténél lévő ifjú Wesselényi Istvánt a korpádi 
erdőből parasztszekeren leszállították a Gaál- 
kuriára. Itt gróf Teleky Béla és Welits Zoltán 
azonnal autóba ültek és amilyen sebességgel 
csak lehetett, a rossz úton, behajtottak Ko­
lozsvárra.

Kolozsváron dr Steiner Pált, a Charité-sza- 
natórium igazgató-főorvosát kérték meg, hogy 
szálljon ki a helyszínére. Steiner Pál dr értesí­
tette a mentőket is, akiknek gépkocsiján az­
után a szerencsétlenül járt fiatal bárót a ko­
lozsvári Chari té-szanat-óriumba szállították. 
Történetesen a szanatóriumban tartózkodott dr 
Elfér, az európai hírű professzor is.

Elfer dr és Steiner dr mindent elkö­
vetlek, hogy a fiatal bárót megmentsék 
az életnek, de sem az orvostudomány, 
sem pedig az életerős szervezet nem 
tudott megbirkózni a halállal. A fiatal 
Wesselényi a dum-dumszerű lövés 
folytán rengeteg vért veszített, azon­
kívül a seretekből felszálló gáz nyo­
mán embólia lépett fel és vasárnap 

este hét órakor bekövetkezett a vég. 
Érdekes és egyben megmagyarázhatatlan 

véletlen, hogy ifjú Wesselényi István ugyan­
abban a szobában halt meg, amelyben szüle­
tett. A Charité-szanatórium épülete ugyanis 
azelőtt- a Wesselényi-család birtokában volt és 
ifjú Wesselényi István gróf Bethlen György- 
né elbeszélése szerint ugyanabban a szobában 
látta meg a napvilágot, amelyben vasárnap 
délután édesanyja lefogta a szemét.

A tragikus halálesetről dr Steiner igazgató­
főorvos tett jelentést az ügyészségnek. A sze­
rencsétlenül járt fiatal arisztokrata temetéséről 
még nem történt intézkedés.

— Hová, Karácsony apó ? Csak 
másfél hónap múlva vártám 
volna. .

NEM, NEM ! ALKAL­
MAZTAK EGÉSZ ÉVRE AZ

FIOKjAl, HOGY a MILLIÓ­
KAT SZÉjfELOSSZAM AZ 
EGÉSZ ORSZÁGBAN

Ax I. osztály, mint eddig 
még soha, 20 drb. 1.000.000 
leis nyereményt oszt szét.
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Magyar Lapoh

lisa a i'liii ész
Komáromban Horthy Miklós magyar kormányzó vezetéseve 
történte magyar hadsereg ünnepélyes bevonulása. Á magyar 
kormány minden tagja is ielenvoit a komáromi bevonulásnál

Budapestről jelentik: A bécsi döntőbírósági 
megállapodás érteimében a magyar csapatok va­
sárnap a Magyarországnak odaítélt magyar­
lakta Felvidék több helységébe megkezdették 
átvevő bevonulásukat. Vasárnap került sor Ko­
márom átvételére 5s. mely alkalommal az ünnepi 
bevonulást maga Horthy Miklós Magyarország 
kormányzója vezette Az eddig is Magyarország­
hoz tartozott Uj-Komárom lakossága már a kora 
hajnali órák óta öröm teljes készülődésben volt.
A Révkomáromha vezető közúti hid feljáró töl­
tésén gyülekeztek a környékbeli és a budapesti 
előkelőségek, főpapok, felsőházi tagok, képviselők 
és a szomszédos törvényhatóságok kiküldöttei. 
Az utakon pedig hosszú sorban állt az indulásra 
kész katonaság. Reggel 8 órakor indult el Uj- 
Komáromból egy vezérkar5 tiszt, akit a kürtös 
és a fehér zászlót tartó katona kísért. A hídon 
a formai átadás gyorsan megtörtént. A vezérkari 
tiszt ekkor átment az északi partra, hogy Komá­
rom városának és a többi területeknek átadásá­
ra nézve megállapodjék. 11 órakor érkezett visz- 
sza a déli partra és „előre“ vezényszavára meg­
indult egy lovasszázad, mely a híd közepén levő 
akadályokat eltávolította. Ezután egy gyalogos 
alakulat indult át. a hídon. A túloldalon a kö­
zönség nagy lekesedéssel fogadta a magyar ka 
tornákat, akik azonban tapintatosan kitértek az 
ünneplés elől és azonnal tovább indultak Hetény 
község átvételére. Ezután másik gyalogság5 ala­
kulat érkezett. Ez is azonnal tovább ment. Ke- 
szeefalva felé. Egy harmadik gyalogos alakulat 
nyugat felé indult, Csallóközaranvos községbe. A 
gyalogságot később tüzérségi alakulatok követ­
ték, majd ismét gyalogság következett, mely a 
révkomáromi középületeket szállotta meg és 
vette őrizetbe.

Az elővéd-csapatok után vonultak be gép­
erővel vontatott rádiós alakulatok, majd újság­
írók, filmfelvevők és fényképészek. Velük együtt 
vonult át a hídon a magyar királyi posta mű­
szaki csapata és azonnal megkezdte a húsz év 
óta megszakadt telefon- és távíróösszeköttetés 
helyreállítását. Ezalatt a Klapka-téren feldíszítet­
ték az emelvénvt, amelyen majd a kormányzó 
helyezked5k el. Felszerelték a hangosan beszélő­
ket és a mikrofonokat.

Délután 2 órakor érkezett meg Imrédy mi­
niszterelnök és a kormány valamennyi tagja. 
Révkomárom első házánál .1 a r o s s Andor üd­
vözölte a miniszterelnököt és a vele együtt ér­
kezetteket. Imrédy meghatott an köszönte neg 
az üdvözlést és megemlítette, hogy ö is a ko­
máromi huszárezredben szolgált és húsz év előtt 
elszorult szívvel távozott Komáromból. Ma pedig 
a Teremtő jóvoltából m:nt Magyarország minisz­
terelnöke térhet vissza a felszabadult Komárom­
ba. ígérte, hogy nvndent meg fog tenni a meg­
nagyobbodott. ország felvirágoztatására. Kéri. 
hogy a felszabadult Komárom lakossága is dol­
gozzék együtt vele ezért a célért

Imrédy és a kormány tagjai ezután a ko­
máromiak nagy lelkesedése közben a Klapká­
ié rre indult, ahol már elkészült a díszemelvény. 
Az emelvényen már jelen volt Darányi Kál­
mán, SzüHŐ Géza és számos más előkelőség. 
Pontosan két órakor érkezett meg Ujkomáromba 
Horthy kormányzó. Vele együtt érkezett fele­
sébe és két fia. A kormánvzóné és két fia azon­
nal tovább indult Révkomáromha. A diadalív 
alatt a felszabadult város hölgyküldöttsége fo­
gadta és virágcsokrot nyújtott át a kormányzó 
feleségének. Ezalatt Ujkomáromban Horthy kor­
mányzó felült a kenderesi ménesből előre ^küldött 
almásszürke lovára, amelyen arany veretű tábor­
noki szerszám cs'llogott. A kormányzó egyen­
ruháját egyetlen kitüntetés, a Mária Terézia rend 
lovagkeresztie díszítette. A kormányzó elhaladt 
a csapatak arcvonala előtt, majd az ima követ­
kezett. Ima után a kormányzó n menetoszlop 
élére állt és a hídon át megindultak a csapatok. 
A bevonulók első része gyalogság volt, azután 
lovasok következtek, majd egy lovas csendőr- 
járőr vonult be. utána tüzérségi ütegek, majd a 
tolyamőrszázadok és a. nehéztüzérség. Amikor

Horthy a híd közepére ért. a zenekar a Rákóczi 
indulót játszotta, a révkomáromi oldalon pedig 
a Klapka-indulóra zendített a zenekar. A Klapka 
téren a kormányzó leszállt lováról és fogadta az 
üdvözléseket. Elsőnek egy magyarruhás leányka 
nyújtotta át pompás virágcsokrát a kormánvzó- 
nák! A kormányzó, apukor a kisleány köszönte 
szavai elhangzottak, ölébe vette a gyermeket és 
megcsókolta. Ezután Imrédy Béla minisztere nők. 
majd Fülöp Zsigmond városbíró köszöntötte a
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kormányzót. A kormányzó és kísérete a díszemel- 
vénvre vonult, s a csapatok bevonulása tovább 
folyt és több órán át tartott.

Párkánynál József főherceg vezette 
a (ievoisiitó csapatokat

Esztergomból jelentik: Vasárnap vonultak 
be a magyar csapatok Párkányra is. A bevo­
nulok élén itt József királyi herceg haladt. A 
csapatok bevonulása után ünnepség volt Pár­
kány főterén.

Gálospatakról jelentik: Vasárnap délelőtt 
a honvéd csapatok bevonultak Bodrogszerda- 
helyre és még több községbe. A honvédségnek 
a Bodrogköz megszállására kirendelt csapatai 
Rácsénál gyülekeztek. Pont tíz órakor lépték át 
a határt és bevonultak Perbenyikre. ahol a la­
kosság nagy lelkesedéssel fogadta őket. T izén­
két óraküor indultak tovább Királyhelmez felé. 
Királyhelmecen a templom előtti téren Mécs 
László, a község plébánosa, a kiváló költő üd­
vözölte a magyar csapatokat. Az ünnepélyes 
fogadtatás után a csapatok tovább vonultak 
Leleszig.

_______ eimameretó magyarság ess üttértö nemzeti
és keresztény goiitíkát akar folytatni a

Pozsonyból jelentik: Eszterházy János gróf. 
szlovákiai magyar képviselő a Pozsonyban 
megjelenő Uj Hírek című lap hasábjain kiad­
ványt- intézett a Szlovákiában maradt magvir 
Sághoz. A kiáltványban bejelenti, hogy a Szlo­
vákiában maradt magyarság élére áll és felszó­
lít mindenkit, maradjon ott. ahova a sors állí­
totta. legyen éltető ereje annak a megkisebbe­
dett- magyar családnak, melyre most fokozottan 
fontos és nagy feladatok várnak, hogy a_ szlo­
vákiai magyar nemzetcsoport méltóképpen 
állja meg helyét. A magyar együvétartozásból 
eredő kötelezettségnek új rendszerét kell mos, 
kiépíteni és bizonyos vagyok abban, hogy ez a 
törekvésünk, mellyel Szlovákiának újjáépítésé­
hez akarunk hozzájárulni, teljes megértésre ta­
lál szlovák testvéreinknél. Nekünk épp úgy, 
mint nekik, a keresztény nemzeti gondolat a 
kiindulási alapunk, mely nem tűrhet meg bi­
zalmatlanságot. vagy olyan túlzásokat, amelyek 
veszélyeztethetik két olyan nép békés_ együtt- 
működését és építőmunkáját, mely két népet 
nemcsak lelki adottságok, de gazdasági, föld­
rajzi és egyéb körülmények is arra kényszerí­
tenek. hogy a bennünk rejlő értékes erőket ne 
egymás ellen fordítsuk, hanem azokat egymás 
javára gyümölcsöztessük. A magyarok részéről 
ebben sohasem lesz semmilyen hiány. A nép­
rajzi elv szerint megvont határoknál nem ke­
rülhető el, hogy népcsoportok össze ne vegyül­
jenek. így: a magyar-szlovák határ kijelölé­
sekor is nagyobb számban kerülnek szlovákok 
Magyarországhoz, viszont nagyobbszámu ma­
gyar népcsoport maradt Szlovákiában is. Az át- 
csatolódó szlovákok sorsa miatt aggodalomra 
nem lehet oka senkinek, mert a magyar kor­
mány teljes tiszteletben tartja e szlovákok 
minden nemzeti jogát és sohasem fog akiülá 
lyokat gördíteni nemzeti mivoltuk szabad ki­
fejlődése elé. Erősen bízom abban, hogy a szlo­
vák kormány hasonló elbánásban részes-iti a 
Szlovákiában maradt magyar népcsoportot.

Pozsony, Nyitra, Nagyszőllős és a többi 
magyarnyelvű község magyarságához szólva a 
kiáltvány kifejti, hogy a bécsi határozatban, 
mely más légkörben jött létre, mint a párizs- 
környéki békék, külön történtek intézkedések 
a szlovákiai magyarság jogainak védelméről és 
Pozsony különleges helyzetére való tekintettel 
a pozsonyi magyar népcsoport teljes egyenjo­
gúságának biztosításáról. Mindezek becsme-.es 
és lelkiismeretes keresztülvitele felett Olaszor­
szág és Németország őrködik. Hangoztatja vé­
gül a kiáltvány, hogy a szlovákiai magyarok 
sohasem lesznek az elhagyatottságnak és árva­
ságnak olyan nyomasztó helyzetében, mint 
húsz év előtt.

a magyar zsidóka! tömegesen kiteiors- 
coüák az úi Szlovákiából

Komáromból jelentik: A Reggel című bu­
dapesti napilap jelentése szerint szombatról 
vasárnapra virradó éjszaka a csehek Nyitrábol 
és Pozsonyból százával toloncolták ki a Ma­
gyarországnak visszaadott területekre azokat a 
zsidókat, akik, vagy magyar állampolgárok, 
vagy az átcsatolandó területeken bírnak illető­
séggel. Nyitrán és környékén a csehek mint­
egy ötszáz ilyen zsidót fogtak össze, mindenü­
ket elvették és Érsekújvár környékére tolon­
colták őket. A lap szerint ez durva megsértését 
jelenti a bécsi határozatnak, mely szerint az 
állampolgársági és optálási ügyeket később 
rendezik.

Cseh küldöttség érkezett Budapestre 
a részletesebb tiatérmegáSlapátásra

Budapestről jelentik: Hétfőn délután 6 
órakor összeül a magyar-cseh határmegállapító 
bizottság. A magyar bizottság elnöke gróf Te- 
laki Pál, míg a cseh küldöttséget Wiest tábor­
nok vezeti, aki délben érkezik Budapestre.
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Az öj mnnkásblztositási rendelet- 
tervezet jelentősebb Intézkedései

Lényegesen fölemelik a betegsegélyző-járulékot. 
Nyolc osztályba sorozzák a pénztári tagokat.
Á rokkantsági és öregségi nyugdíj új rendezése

Bucure^ti. Saját tud. Az új munkásbiztosftási 
törvény tervezete véglegesen elkészült és így az 
abban lefektetett újításokat nagyjában véglege­
seknek fogadhatjuk el. A törvénytervezetet a kor­
mány nem hozta ugyan nyilvánosságra, de Ralea 
munkaügyi miniszter kijelentéseiből és a törvény 
előkészítésén dolgozó beavatottak közléseiből az 
érdekeltek nagyjában ismerik a javaslat irány­
elveit.

Az új törvénytervezet nem módosítása a je­
lenlegi törvénynek, hanem gyökerében új alko­
tás. Ez abban a tényben is kifejezésre jut, hogy 
az új törvény mintegy háromszor annyi szakaszt 
foglal magában, mint a jelenlegi munkásbiztosí­
tási törvény.

Ismeretes, hogy a most elkészült és rövidesen 
életbeléptetendő törvénytervezetnek két lényeges 
újítása van. Az egyik a kisiparosok kötelező be-

Sovembei

Szombat

NYOMDÁSZ BAL
A KATOLIKUS KÖRBEN

tegsegélyző tagságának megszüntetése és helyette 
a vagylagos biztosítási rendszer bevezetése. A má­
sik újítást a munkások és alkalmazottak aggkori 
nyugdíjbiztosításának meghonosítása képezi.

Mindkét reform igen nagy megterhelést je­
lent a társadalombiztosító pénztárakra nézve. 
xS kisapai'osok kötelező tagságának megszüntetése 
a bevételek jelentékeny csökkentését fogja maga 
Qtáe vonni,' hiszen azzal mindenki tisztában van, 
hogy önmaguk elhatározásából a kisiparosoknak 
csak egy kis hányada marad továbbra is a betag- 
segélyző keretein belül.

Arra nézve, hogy az aggkori nyugdíjbiztosítás 
bevezetése, amely ebben a vonatkozásban kielé­
gítő részét képezné a már meghonosított munka- 
képtelenség esetén való biztosításnak, mily ki­
adási többletet fog jelenteni a pénztárakra nézve, 
az lesz az irányadó, hogy^nily korhatárhoz fűzi 
a törvény az aggkori biztosítás fizetésének meg­
kezdését. Minél alacsonyabb lesz ez a korhatár, 
annál többen tarthatnak igényt erre a biztosí­
tásra, illetve nyugdíjra.

Ralea munkaügyi miniszter oly kijelentést 
tett, hogy a hetegsegélyző pénztárak központjá­
nak számítása szerint a nyugdíjbiztosítás mint­
egy 400 millió lei költségtöbbletet jelent évente, 
melynek felét a munkaadók, felét pedig az alkal­
mazottak tartoznak majd fizetni.

Ebből a legilletékesebb helyről származott ki­
jelentésből szakkörökben már következtetni tud­
nak arra, hogy tulajdonképpen milyen arányú is 
lesz a járulékok emelése.

Ennek megállapítása végett elsősorban figye­
lembe kell venni, hogy a munkásbiztosító pénztár 
évi költségvetése egymilliárd lei körül ingadozik. 
A járulékemelésre vonatkozó számítások végett 
ebből az egymilliárdból le kell vonni azokat a be­
vételeket, amelyeket — mint például a baleset- 
járlékok — egyedül a munkaadók fizetnek. 
Ugyancsak le kell vonni a kisiparosok által ed­
dig fizetett járulékokat is.

Ha az így fennmaradó összeget összevetjük a 
munkaügyi miniszter által említett négyszáz mil­
lió leies díjemeléssel, akkor arra az eredményre 
jutunk, hogv a munkásbiztosítási járulékok be­
jelentett módosításánál 50—100 százalékos eme­
léssel kell számolnunk.

Megközelítőbb számítást már azért sem alkal- 
kalmazlunk, mivel nem tudjuk, hogy a járulék­
kivetés alapjának gyökeres megváltoztatása 
milyen bevételi több1' fog a betegsegélyzőnek 
biztosítani. Az új V rk az az intézkedése
ugyanis, hogy a n.. isztályozású rendszer

helyett, vagy legalább is ennek kiegészítéséül be­
vezeti a százalékos járulékfizetést, a 3000 lei havi 
jövedelmen felüli alkalmazottakra nézve nagy­
arányú, néhol közel száz százalékos járulékeme­
lést fog maga után vonni. Akinek például havi 
jövedelme fiOOO leit tesz ki, a százalékos járulék- 
fizetési rendszer alapján kétszer annyi járulékot 
köteles fizetni, mint az az alkalmazott, akinek 
havi jövedelme nem haladja meg a 3000 leit. Ed­
dig mindkét alkalmazott ugyanazt a beteg- 
segélyző járulékot fizette.

A ie’entősebb intézkedések
Az új rendelettörvény tervezetének érdeke­

sebb intézkedéseit alábbiakban adjuk. Eszerint a 
munkásbiztosítónak a jövőben tagjai lesznek:

Az ipari és kereskedelmi vállalatok, valamint 
műhelyek alkalmazottai, a mezőgazdálkodással 
egybekötött vállalkozások ipari jellegű, valamint 
a mezőgazdasági eszközöket gyártó üzemek al­
kalmazottai, kertészek alkalmazottai, mezőgazda- 
sági gépvezetők és segédeik, kultúregycsületek és 
jogiszemélyiségek alkalmazottai, minden köz­
hasznú munkánál alkalmazottak, ha ezeket ma­
gánvállalkozók végzik, szabadfoglalkozásúak al­
kalmazottai, biztosítási vállalatok személyzete, 
háziszemélyzgt. kocsisok, kikötői munkások és 
mindenki, aki megbízásból dolgozik, iparosok 
(tetszés szerint) sofőrök, bérkocsisok, ambuláns 
kereskedők, hordárok.

Mivel a mezőgazdasági munkások kötelező 
biztosítását egyelőre nem lehetett bevezetni, eb­
ben a tekintetben átmeneti megoldást léptettek 
életbe. Mezőgazdasági és hegyi munkások eszerint 
azokon a vidékeken lehetnek a munkásbiztosító 
pénztár tagjai, ahol éppen dolgoznak.

A biztosítottak jogai
A munkásbiztosító pénztár tagjainak joguk 

van orvosi kezelésre, orvosságra, kötszerre és ál­
talában a gyógykezeléshez szükséges anyagokra, 
betegségi, baleseti, anyasági és haláleseti se­
gélyre. Hasonlóképpen joguk van rokkant és bal­
eseti járulékra, valamint nyugdíjra. Az orvosi

kezelés már a betegség megkezdésének napján 
jár a tagnak, a pénztár pedig a negyedik naptól 
kezdődőleg. Szülésnél az orvosi segélyre, csak ab­
ban az esetben tarthat igényt a tag, hogyha a leg­
utóbbi két évben legalább 26 heti járulékot be­
fizetett, ötvenkét.heti járulék után pedig pénz­
segélyre tarthat igényt.

Rokkantsági segélyben részesül minden olyan 
biztosított, aki legalább kétszáz hetet befizetett és 
még dolgozik. Ha pedig legalább ezer heti illet­
mény befizetése megtörtént, akkor abban az eset­
ben is megkapja a rokkantsági nyugdíjat, ha to­
vább már nem dolgozik.

Ha a biztosított eléri a 60 éves életkort, nyug­
díjra tarthat igényt. Abban az esetben, ha leg­
alább 200 heti járulékot befizetett. Az ilyen nyug­
díj azonos összegű a rokkantsági nyugdíjjal. Ha 
viszont a biztosított 65 éves korában még mindég 
dolgozik, abban a esetben kap öregségi nyugdíjat, 
ha legalább ezer heti illetményt befizetett. Ä 
nyugdíjjogosultságot annak a díjosztálynak az 
alapján állapítják meg, amelybe a b;ztosított,tar­
tozott.

A törvényes feleség, valamint kiskorú gyer­
mekek, árvák és keresetnélküli szülők orvosi ke­
zelésre és 75 százalékos kedvezménnyel kórházi 
kezelésre jogosultak. Haláleset alkalmával a csa­
ládtagok gyorssegélyre jogosultak, rokkantsági és 
öregségi nyugdíjból pedig az özvegyre ötven szá­
zalék. a kiskorú gyermekekre pedig húsz száza­
lék jut.

Az űi illetmények
Az alkalmazottakat keresetük szerint a kővet­

kező osztályokba sorozzák:
Első osztály: tanulók és gyakornokok, havi 39 

leit fizetnek.
Második osztály: alkalmazottak 990 lei fize­

tésig havi 60 leit.
Harmadik osztály: 1000-től 1499 Isi havi fize­

tésig havi 100 leit.
Negyedik osztály: 1500-tól 1999 lei havi fize­

tésig havi 130 leit.
Ötödik osztály: 2000-től 2499 lei havi fizetésig 

150 leit.
Hatodik osztály: 2500-tól 3999 lei havi fize­

tésig havi 260 lei.
Hetedik osztály: 4000-től 5000 leiig havi 36® 

lei.
Nyolcadik osztály: 5000 leitől fölfele havi 40® 

lei illetményt fizetnek.
Azoknak, akik 65-ik életévüket betöltötték, 

tovább semmiféle illetményt nem kell fizetniük 
és élvezik a tagoknak járó összes jogokat.

A törvény utolsó rendelkezése az, hogy az ed­
digi egy egész húsz század százalékos pótillet­
mény 2 egész 50 század százalékra emelik.

íz - \
\

hogy nem gázolt el az az 
autó!

® Akkor keresd tovább a sze­
rencsédet és vásárolj Állami 
Sorsjáték sorsjegyet a
HIVATALOR SORSJEGYÁ­

RUDA ÉS A FALUSI 
POSTAHIVATALOK

elárusító helyeinél
Ne mulassza el az alkalmat, hogy a X.V111. 
sorsjáték húzásain már kezdettől fogva 
vegyen részt, Huzási napok: november 15., 
december 15., januar 15., és február 15.
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A négyszáiéves biliárd
története

Kerek négyszáz esztendeje annak, hogy Angliá­
ban először kezdtek biliárdot játszani. Igaz, 
hogy a legkezdetlegesebb formájában. 1538-ból 
származik az. a fametszet, melyen vidám arcú 
embereket láthatunk, akik nehéz rudakkal lö 
ködnek a földön hatalmas fagolyókat. Ezeknek a 
kugli- vagy tekeszerű golyóbisoknak kiásott, göd­
rökbe, vagy árkokba kellett gurulniok. Későbbi 
kezdetleges formájában alacsony asztal, közepén 
álló kis kapun keresztül igyekezett a játékos a 
golyót egy felállított báb felé lökni.

Hogy miért nevezték el hilliárdnak? Való 
színűleg onnét származott a neve, hogy összetet­
ték a golyó (ball) é.s a bot (yard) szavakat.

Ezt a kezdetleges játékot, melyben a számí­
tásnak. a hajszálnyi pontosságnak bizony még 
vajmi kevés szerepe volt. széltében-hosszában ját 
szották, — de főképpen az előkelő körök. Mert- 
hiszen éppen úgy, mint a golfjátékhoz, a billiárd- 
hoz is külön pályára volt szükség.

A biliárdjáték, a pergő évtizedek alatt mind­
egyre fejlődött, finomodott. Es fölemelkedett a 
földről. 1560 táján már holmi kecskebakokra fek­
tetett s a szélein korláttal ellátott deszkalapokon 
játszották, mely gyúródeszkához hasonlított. 
Nagy-Britannia határai szűknek bizonyultak szá­
mára. Már fölbukkan Franciaországban is. IX. 
Károly állítja be először a Louvre nagytermébe 
az első igazi biliárdasztalt. A fiatal király szen­
vedélyes játékos. Sokszor rávirrad a hajnal is, 
mely ennél az ormótlan asztalnál találja, dákó­
val a kezében. így éri az 1572 augusztus 24-ről 
25-re virradó éjszaka is, mikor megszólal az éjféli 
harangjel, a hugenották halálharangja. „Miért 
harangoznak?“ „A hugenották. Sir“, felelte a 
kamarás. „Úgy“ — mormolta egykedvűen a ki­
rály, majd izgatottan szólt oda a halálsápadt ud­
varoncnak: „De nézze csak Revoux, figyelje meg 
ezt. az állást, milyen bravúrosan fogom megját­
szani ...“

A biliárdozás, mint politikai karrier
A Napkirály udvarában már egészen jó bi­

liárd-asztalokat' lehetett látni. XIV. Lajos orvosi 
tanácsra délutáni mozgás gyanánt kezd hozza a 
játékhoz, azonban később már olyannyira kedvet 
kap rá, hogy hosszú órákat tölt el vele naponta. 
A király mindennapi partnere egy Chamillard 
nevezetű fiatalember volt, akit. mint korának leg­
nagyobb biliárd-művészét emlegették. Viszont 
senki sem tudott nálánál pompásakban, ügyeseb­
ben veszíteni. A kellő időben, a partik vége felé 
ügyesen hibázott, úgyhogy többnyire a király 
nyert. Chamillard csakhamar államtanácsos lett. 
Fia a hadügyminiszter! méltóságig emelkedett. 
Halála után irigyel egy gúny-sírverset írtak, 
mely — ha nem is vésték a sírkövére —, mégis 
megmaradt, máig. Ez a quatrain így szól:

„Ci-git le fameux Chamillard,
De son roi le protonotaire,
Qui fut un heros un biliárd,
Hn zéró dans le mmistere.“

E hant takarja Chamillard-t.
Siratja minden biliárd.

Mert rajtuk szerzé a babért,
Mint államférfi mitsem ért.)

A megbabonázott golyó
Természetes,« hogyha a király játszotta a bi­

liárdot. a főúri világban is felkapták. S egyre fej 
lődött. Maga az asztal is. melynél a keretfalakai, 
az úgynevezett mantinelt, ruganyosabbá tették 
Eddig szalmával volt kitömve. A szalmát később 
kóc váltotta fel. A dákó is megjavult. Hajlított 
botok helyett egyenes, szépen csiszolt, karcsú dá- 
kólt kerültek forgalomba. De a legnagyobb vál

Most, amikor Csehszlovákia válsága az egész 
világ szemeláttára játszódik le, va'óságo- 

szenzáció erejével hat
MARJAI? FRIGYES y

SIMM PRÁGÁIG ...
című páratlanul izgalmas könyve

Ara gyönyörű egész vászonkötésben >10 lei 
Megrendelhető kiadóhivatalunk útién

tozős akkor állott he, mikor feltalálták azt az 
egyébként lényegtelennek látszó újítást, hogy a 
dákó végére apró bőrdarahnt n'kti’i.- na k. 
Edd:g ugyanis a golyót csupán a középen lelte 
tett meglökni. Ha a középvonaltól akár jobbra, 
vagy balra, fölötte, vagy alatta lökték meg, a 
dákó vége lecsúszott. S (gy nem lehetett alkal­
mazni a játékban az úgynevezett falsot, vagy for 
gatót, mellyel a biliárdjáték művészete kezdődik. 
Pedig ezeken az oldalfngásokon múlik a játék 
szépsége. Nélküle nem lenne alkalom szellemes 
kombinációkra, találékonyság, különböző árnya­
latokra. Ez a forgató érdekes, váratlan pálya­
futást ad a golyóknak, visszafelé hajtja őket az 
asztalon, jobbra balra csavarja, karikába hajtja 
őket,

A restauráció alatl történt, hogy politikai vét­
ség miatt fogságra ítéltek egy Mingaud nevű 
tíizérknpitányt. Ez a fogság nem lehetett valami 
túlságosan szigorú. Ugyanis még biliárd asztal is 
állt Mingaud szobájában. Unalmában egész nap 
játszott. (Egyébként hosszú fogsága ideje alatt 
jutott eszébe, hogy dákója végére egy kis bőr 
darabot ragasszon és csodák csodája nem csu 
legszélén is lökte meg a golyót, dákója nem csú 
szott le róla. Mikor kiszabd ült, első útja egy kis 
gascognei városba vezetett. A fogadóban javá­
ban biliárdoztak. Mingaud szerényen engedélyt 
kórt, hogy valamelyik úrral összemérhesse ere­
jét. De engedjék meg, — mondta, hogy a magá­
val hozott dákót használja. Megkezdődött a já­
ték. A nézők elképedve látták, hogy a jövevény 
által meglökött golyó egy darabig előromegy. s 
aztán hirtelen sebesen visszafelé fut. Mingaud 
nevetett. S úgy tett. mintha maga i6 csodálkozott 
volna a dolgon.

— Miféle golyó ez? — kérdezte, meglepetést 
színlelve. A fogadós a szemét dörzsölte.

— Nem értem kérem...
— Hát miért megy visszafelé? Meg van ba- 

bonázva?
— Nem tudom, ezt még ezelőtt soha sem cse­

lekedte ...
Mingaud ugyanis újfajta dákójával lcöny- 

nyedén alkalmazhatta az úgynevezett visszahú­
zást. a couse-t. Ezzel aztán sikerült mindenkit 
legyőznie.

A biliárd hősei
S jöttek a biliárd matadorjai, Paysan, akit a 

biliárd diktátornak neveztek. Berger, a csavar­
lökés feltalálója, Eugen, a híres matematikus, 
akinek elméletei még ma is helyt állnak. Man­
yin, aki oly gyöngéden tudta meglökni a golyó­
kat. mintha csak simogatta volna őket és Ba­
taille, aki 1876-ban az első ezres szériát felállí­
totta, Sztanoj, aki egy ízben egyfolytában 48 
órái:.' játszott, anélkül, hogy hibázott volna.

Csak a hetvenes években terjedt el a ka- 
rambóljáték Amerikában. Viszont annál irynr- 
sabban sajátították el az Újvilágban ezt a való­
ságos művészetté és tudománnyá fejlesztett já 
tékot. Onálnk születeti meg az úgynevezett ame­
rikai sorozat, melynél a három golyó szinte a 
végMonségig együtt tartható.

De Anglia hagyomány tiszteletében még 
máig is ragaszkodik régi játékstílusához és elós- 
dult szabályaihoz, melyek Tennyson óta mit sem 
változtak. Az első világbajnokságot 1882-ben Pá­
rizsban rendezték, V’gnoux francia bajnok és 
Sinsson között. A nézők között: Mac Mohon mar­
sall, Murat herceg. * Bochefort. A háromezer 
pointos játszmában az amerikai Slosson győ­
zött. Vignoux 2553-ig jutott el.

A hölgyek is nagyban űzték a biliárdozás 
sportját. Történelmi tény, hogy Stuart Mária, — 
1587-ben történt. — halála előtt két nappal írott 
levelében elpanaszolja Glasgow érsekének, hogy 
szobájából kivitték a biliárd-asztalt. A skótok sze 
rencsétlcnsorsú királynéja francia földön szerette 
meg ezt a játékot. Olt még ma sem szokatlan a 
nők körében.

Magyarországon csak a múlt században kéz 
dett divatba jönni. Eleinte ugyan az urak meg­
vetették. Egyike volt első úttörőinek a mi Pető­
fink. A költő szeretett játszani, ha W- igosan 
nagy tehetséget nem is árult el ebben a nagy 
művészetben. (Később. Ady már sokkal nagyobb 
ügyességet árult el a játékban.)

1862-ben kezdték fölállítani a pesti kávéhá 
zakban az első asztalokat és ekkor lndn'1 meg 
tulajdonképpen a biliárd-sport. p. E.

Mearendílő szerencsétlenség 
egy" '*eha le Mi tanyán
Hegedűs Béla szabadkai földbirtokos 
véletlenül agyonlőtte 21 éves feleségét

Szabndkiírói jelentik: Halálos szerencsét­
lenség történt kedden este nem messze Sza­
badkától. Hegedűs Béla. az újvidéki Reggeli 
Újság volt munkatársa kedden este lefekvés 
elölt szokásához híven. az. éjjeliszekrényre 
akarta helyezni browningját. Amint kivette 
zsebéből a fegyvert és a szekrényre akarta 
tenni,

a browning véletlenül elsült és a go­
lyó Hegedűs 21 éves feleségét találta ”1.

A golyó a szerencsétlen fiatalasszony gyom­
rába hatolt és életveszélyes sérüléseket okozott. 
Azonnal orvost hozlak, akik elsősegélyben ré­
szesítette Hegedűsnél, majd beszállították a 
szanatóriumba.

A szerencsétlen fiatalasszony állapota egy­
formán válságos volt és az orvosok minden 
mentési igyekezete hiábavalónak bizonyult. 
Hegedűs Béláné a műtét alatt belehalt sérülé­
sébe. Halála előtt kijelentette, hogy senkit nem 
terhel felelősség, mivel a fegyver véletlenül, 
teljesen váratlanul sült el és ő csak szerencsét­
len véletlen áldozata. A halálos szerencsétlenség 
híre nagy megdöbbenést keltett Szabadkán, 
mert úgy az elhunyt fiatalasszony, mint He­
gedűs Béla nagy szerepet játszottak Szabadka 
kulturális életében.

fiz itt felsorolt könyveket kiváló 
orvtanárok és szakorvosok írták, 
akik az ön panaszain segíteni akar­

nak!
A rákbetegségről. Dr Verebély

Tibor egyetemi tanár ára 30 Lei
A diétás konyha technikája. Dr 

Soós Aladár egyetemi tanár . 240
Hogyan éljen a szívbajos ember?

Dr Bodon Károly egyetemi ta­
nár . ......................................... 95

Nyerskoszt. A nyers diéta mint 
természetes gyógy tényező. Dr 
Bucsányi Gyula efl. tanácsos, 
főorvos .............................................. 110

\z érelmeszesedés gyógyítása és 
kezelése. Dr Bucsányi Gyula 
főorvos.............................................. 55

Alkoholizmus, — Atkoholkérdés.
Dr Donátit Gvula esvet. tanár 40

A reumás bajok házi kezelése.
Dr Engländer Árpád szakorvos 90

A fiatal anya. Dr Földes Lajos 
főorvos .............................................. 95 n
női betegségekről. Megelőzés. — 
Gyógyítás. Dr Földes Lajos fő- 
orvos ................................................... 125

a 'ismeret. Gazdagon illusztrálva. 
Dr Gáspár János ......................... 145
ns/lchne« alizis, mini módszer. 

Dr Hermann Imre.................... 75
A cukorbeteg kosztja. Dr Morvái 

Lajos főorvos ............................... 95 n L
Anyagcserebetegségek. (Reuma,

kőszvény, vesebaj, cukorbeteg­
ség.) Dr Horvai Lajos főorvos 90

•loqyan kerülhetjük el a korai
öregedést? Dr TCáldor Miklós fö-

110
Az ötvenéves ember, A kritikus 

kor. betegségei. Dr KAI dór Miklós 
főorvos .............................................. 215

'■űnyan éljen a gyomor- és bél­
bajos ember? Dr Lukács P&l 
főorvos.............................................. 110

kell a sportolónak saját testé­
ről tudnia? Dr Kellner Dániel 105 „

Az elhízás és a soványító gyóny- 
cljárások. Dr Lukács Pál fő-

95
Hogyan éljen a vesebajos ember?

Dr Lukács Pál főorvos 95 *

A tuberkulózis megelőzése és gyó­
gyítása Dr Müller Vilmos fő­
orvos 110
•«szerek és kész ételek tétér­
téke« tápanyag, só- és vitamin-
tartalma ......................... •

'
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HÍREK
Szerkeszttőaóg 6* kiadóhivatal:

Nagyvárad, II. Károly király-út 5. sz.
ELŐFIZETÉSI ARAK. . Belföld )n • Egdaz óvre 900, félévre 450 

negyedévre 225. e?v Héra 75 lei.
MugyarorsZdflOtl: Kg ész évre 50 P, félévre 25 P negyedévre 15 P 

Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és vunepen 24 filler
Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma : 80.037

Telefon? 12-27

Kolozsvári szerkeszt - clr Siulyok Sstváti.
Kéziratokat nem őrziink meg és nem adunk vissza.

tg&S&EBnmtmmmuMm** —-------

Időjárás
A bucuresti idöjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Mérsékeli nyugati, 
északnyugati szél, változó felhőzet, helyenként, 
főleg északon eső. A hőmérséklet kissé csikken.

FELAVATTAK AZ ELSŐ ROMÁN 
MUIcKÁSEGYETEMET. Bucuresti. Saját tud. 
Ralea munkaügyi miniszter jelenlétében va­
sárnap felavatták Bucurestibcn az Obor-város- 
részi tanoncotthonban az első román munkás­
egyetemet. Ralea miniszter kifejtette beszédé­
ben, hogy a munkásegyetem felálltása uj feje­
zet a munkásnyomor és sötétség ellen folytatott 
küzdelem történetében

KISS FERENC ELŐLÉPTETÉSE. Buda­
pestről jelentik: Horthy magyar kormányzó a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesz­
tésére Kiss Ferencnek, a budapesti Nemzeti 
Színház örökös tagjának, az Országos Magyar 
Színművészeti Akadémia igazgatójának az V. 
fizetési osztály jellegét adományozta. Ezzel az 
adományozással együtt jár a méltóságos cím is. !

Zürichi nyitás. Párizs 11.73 háromnegyed, | 
London 20.98, Newyork 411. Brüsszel 74.57 fél, Mi- ! 
lánó 23.20, Amszterdam 239.75, Berlin 170.55. Prá- j 
ga 15.12, Varsó 82.75, Belgrád 10, Bucuresti 325.

HÉTFŐN ÉS KEDDEN TELJES HOLD­
FOGYATKOZÁS LESZ. Részletesen írtunk 
arról, hogy november 7-én, hétfőn éjjel tel­
jes holdfogyatkozás lesz, amelyet Romániá­
ban is jól lehet majd — felhőtlen idő esetén 
— látni. A holdfogyatkozás este 21 óra 30 
perckor kezdődik és éjfél után, 2 óra 12 
perckor ér véget.

Kanyarótól — 2C0 napig tartó álom. Chikágó- 
ból jelentik: Chicagó Csipkerózsilcája, a három­
éves Mary Ellen Reardon, kétszáz nap óta alszik 
megszakítás nélkül. Noha szemei állandóan nyit­
va vannak, senkit sem ismer meg, nem vesz tu­
domást a külvilág felől és szinte mozdulatlanság­
ban fekszik ágyán. Édesanyja, Reardon Dávidné 
éjjel-nappal a kis beteg mellett őrködik, akit 
mesterségesen táplál és koronként masszírozza 
tagjait, hogy megmentse az izomsorvadástól. Az 
orvosok azt hiszik, hogy a lányka titokzatos baja 
kanyarónak az utókövetkezménye.

[COKSO (HEYMAN) MOZGO

Ma és nundennap a francia filmgyártás gyémánt filmje A 7®./•¥ IST' ip ^ ipN
CHARLES BOYER egyetlen film | e : 2~3a lWia. JLd A í«_^ 'Of

Kedvezményes jegyek nem érvényesek !

120 tonna márványt szállítottak Amerikába 
Constantából. Constantából jelentik: Tegnap 
hagyta el a kikötőt az az amerikai teherhajó, 
amely 120 tonna márványt szállított Amerikába. 
A newyorki világkiállításon az ország címerével 
ellátott márványplakettek fogják díszíteni a ro­
mán pavilion!

EGYELŐRE FORGALOMBAN MARAD­
NAK A 250 LEIESEK. Bucurestiből jelentik: 
A pénzügyminisztérium közli, hogy a kétszáz­
ötven leies ércpénz beváltásáról szóló hírek 
nem felelnek meg a valóságnak. A hozandó 
intézkedéseket kellő időben közük, mindaddig 
azonban a pénzügyigazgatóságok változatlanul 
elfogadják fizetésül a kétszázötven leies érc­
pénzeket.

A temesvári képzőművészeti akadémia újból 
visszakapta nyilvánossági jogát. Temesvárról je­
lentik: A nemzetneveléaügyi miniszter rendeletet 
bocsájtott. ki, amellyel a temesvári képzőművé­
szeti akadémia nyilvánossági jogát, amelyet 1935- 
ben megvonták, ismét megadta. Mivel a képző­
művészeti akadémia fen tartását az állami költ­
ségvetésbe nem vették föl, a szükséges összeget, 
a költségeket Temesvár városa és a temesi ki­
rályi helytartóság fedezik. A nemzetnevelési mi­
niszter rendeletének következtében a temesvári 
képzőművészt! akadémia teljesen egyenrangú 
Itt a bucuresti és iasi hasonló intézetekkel. Az 
akadémia nyilvánossági jogának visszaszerzése 
érdekében sokat fáradoztak Marta Alexandra dr. 
királyi helytartó és Ciupe Gheorghe dr. helytar­
tósági vezértitkár, valamint Miloia Joachim dr., 
e. városi kulturális ügyosztály vezetője.

TONI ALMINISZTER NYILATKOZOTT 
A SZATMÁRI KISEBBSÉGI TANINTÉZE­
TEKRŐL. Saját tud. főm, nemzetnevelésügyi 
alminiszter szatmári tartózkodása alatt nyilat­
kozott a sajtónak. Kijelentette, hogy váratlanul 
jött Szatmárra, mert a tantestület tagjait meg 
akarta lepni. Úgy a szatmári, mint a vidéki 
iskoláknál példás rendet és fegyelmet talab. 
Kihangsúlyozta, hogy Vetés, határszéli község­
ből mély benyomásokkal távozott. Ebben a 
helységben két hónap alatt új iskolát építettek. 
A határszéli telepesekre vonatkozólag az almi­
niszter kijelentette, hogy azok tisztában van­
nak azzal a történelmi feladattal, ame.y reá­
juk vár. Végül a szatmári kisebbségi taninté­
zetekről szólva az alminiszter kijelentette, 
hogy mindenütt példás igyekezetei, rendet vs 
mértéken felüli felkészültséget talált

A KILENCEDIK NEMZETI SEBÉSZETI 
KONGRESSZUS MEGNYITÁSA. Bucuresti. 
Saját tud. Vasárnap nyílt meg Bucurestiben a 
kilencedik Nemzeti Sebészeti Kongresszus. A 
kormányt Marinescu egészségügyi miniszter 
képviselte.

Telefonösszeköttetés a sarkvidék és Kopenhá- 
ga között. Iíopenhágából jelenítik: Elsőbben sike­
rült telefonösszeköttetést létrehozni a sarkvidék 
és Kopenhága között. Knut Eigil dán sarkkutató 
beszélt a blaavandi rádióállomás egyik szerkesz­
tőjével. Eigil Grönland északi részeiben tartózko­
dik. A távolság köztük meghaladta a 4000 kilo­
métert.

EZER BÁLA GYAPOT A TŰZ MARTALÉ- 
KÁVÁ VÁLT. Karlovácról jelentik: Vasárnap 
nagy tűz pusztított a karlováci Dugaressa tex­
tilgyárban. A tűz vasárnap este ütött ki éa 
egész éjszakán át tombolt. Eddigi jelentések 
szerint ezer bála gyapot pusztult el. ,

A KÜLKAJÁNTÓI SZENT J&Z&EF 
KÁPQLNA TÍZÉVES JUBILEUMA. Kolozs­
vár. Saját tud. A kiílkajántói Szent József 
kápolna tízéves jubileumát ünnepelte vasár­
nap. Ebbffl az alkalomból a környék ünnep­
séget rendezett. Az ünnepségeket három na­
pos ájtatosság vezette be november 3—5-ik 
napjain este 8 órakor a Szent József-kápolná­
ban, amikor is a szentbeszédet Vasvári Ala­
dár zárdái lelkész mondotta. Vasárnap dél­
előtt ünnepi szentmise volt a kápolnában. A 
szentmisét Márton Áron apostoli kormányzó, 
az ünnepi beszédet pedig Vasvári lelkész 
mondották. Az istentisztelet után a Szent 
József-otthonban díszközgyűlést tartottak. A 
díszközgyűlést közének vezette be, majd 
Vasvári Aladár lelkész megynyiló beszéde 
után a kerekdombi Jézus-szíve dalárda éne­
kelt. P. Ábrahám Miklós megbízott segéd­
lelkész az elmúlt 10 esztendő történetét is­
mertette, Márton Áron apostoli kormány­
zó zárószavaival végétért a megható ünnep­
ség. A díszközgyűlés után közebéd volt.

Hercegnovi közelében összeütközött két hajó.
Rotorból jelentik: Szerdán délben Hercegnovi 
közelében a nyílt tengeren nagy szerencsétlenség 
történt. A Drina tehergőzös összeütközött egy 
kis személyszállító hajóval, amely annyira meg­
rongálódott, hogy csak a legnagyobb erőfeszítés­
sel tudták megmenteni az elsüllyedéstől. Az 
összeütközés Gyenovics község kikötője közelé­
ben történt. A kis személyszállító gőzös abban a 
percben futott ki a kikötőből, amikor a Drina 
be akart menni. A két hajó kapitánya még idejé­
ben észrevette a szerencsétlenséget és a gépeket 
leállították, azonban a hajók már olyan közel 
voltak egymáshoz, hogy a szerencsétlenség elke­
rülhetetlenné vált. A Drina orrával beleütődött a 
személyszállító hajó oldalába és nagy léket ütött. 
A kis hajó megingott és a fedélzeten tartózkodó 
utasok a vízbe zuhantak. Szerencsére a matrózok 
nem vesztették el lélekjelenlétüket és az utaso­
kat kimentették a vízből. A hajón az utasok kö­
zött pánik tört ki, azonban a tengerészetek­
nek erélyes intézkedésekkel sikerült hamarosan 
rendet teremteni. A Drina a megsérült hajót a 
kikötőbe vontatta. Az eljárás a felelősség meg­
állapítására megindult.
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MILLIÓK Ál MA
foglalta el.
Az Állami Sorsjáték sors­
jegyével, amelyet a 
MERGUR elárusító helyei­
nél vásárolt, november 
15, - én meggazdagodhatik, 
a 4 egyenként 6 MILLIÓS, 
a 70 egyenként 1 MíLHÓS, 
vagy a számtalan 200.000 
és 100.000 leies nyere­
mények egyike révén
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KIÜTÉSES TÍFUSZ A KOLOZSVÁRI CIGÁNY­
TELEPEN. Kolozsvár. Saját tud. Az elmúlt na­
pokban az Iris-telepen lévő cigánynegyedben gya- 
nús-eredetü megbetegedés történt. Az esetről 
azonnal értesítették a váró« tisztiorvosi hivatalt, 
ahonnan maga dr. Vlád Péter város, tiszti 
főorvos szállott ki és állapította meg, hogy kiüté­
ses tífusz esetéről van szó. A varos, tiszt, foorvos 
rendeletére nemcsak a beteget, hanem mindazo­
kat, akikről feltételezhető volt, hoÖV a beteggel 
érintkztek beszállították a járványkórh,,zba. A 
főorvosi hivatal az Iris-telepi megbetegcdest a 
három halálos áldozatot követelő szucság, meg­
betegedésekkel hozza kapcsolatban és annak. a 
véleményének ad kifejezést, hogy annak hifijén 
nem hoztak elég szigorú intézkedéseket a far- 
vány továbbterjedésének meggátolására. Vlnd 
Péter tisztiorvos gyors és radikális intézkedése, 
azt a reményt keltik, hogy sikerült a járvány 
továbbterjedését megakadályozni.

NAGY tűzvész pusztított osi.ó-
BAN. Ősidből jelentik: Vasárnapra virradó éj­
szaka Oslo cgvik forgalmas utcáján nagy tűz­
vész pusztított'. Több ház részben összedőlt es 
13 ember égett el. Négy ember leugrott egy ház 
emeletéről és szörnyethalt. A tuz okat az es, 
jelentés még nem jelentette. Újabb jelent,s 
szerint a tűzvész, mely egy nagy berliazat is c 
hamvasztott, Anderson udvari fényképész mű­
termében támadt, ahol éppen műterem- 
ünnepély volt. Mikor a tűz kiütött, a menekü­
lők ijedtségükben elzárták a kijáratot es mm - 
nvájan bennégtek. A tűzvésznek.30 halottja 
van. Valamennyien norvégek. Oslóban száz ev 
óta nem volt ilyen tűzeset. _

Különös bonyodalmak egy meghamisított va o 
körül. Szatmár. Saját tud. Vizsgálóbíró tálán még 
nem hozott olyan örömmel vádmegszüntető vég­
zést, mint most Szatmáron. Ettől a végzéstől 
ugyanis két család boldogsága függött. A dolog 
úgy kezdődött, hogy Tálas Zebedie és Ciorba 
György Dambrava telepesközségi lakosok elhatá­
rozták, hogy kereskedni fognak. Két vagon ku­
koricát rendeltek. A vételár kifizetéséhez azzmban 
kilencvenezer lei kölcsönre volt szükségük, amit 
az egyik bankból akartak felvenni. A bank haj­
landó volt a kölcsön folyósítására, de csak váltó 
és első helyen való betáblázág ellenében. A telek- 
könyvnél kiderült, hogy a két gazdálkodó vagyo­
na a feleségükkel közös szerzemény és a ház, va­
lamint a föld közös néven szerepel. A betáblázás- 
hoz ezek szerint a két asszony aláírására is szük­
ség volt. Tálas és Ciorba nem gondolkoztak to­
kát és a hivatalos Írás alá odahamisitották a fe­
leségük nevét. Ugyanakkor a váltókat is aláírták 
a feleségük helyett. Később Tálasné összeveszett 
a férjével, akitől el akart válni. Amikor a vagyon 
felosztására került volna a sor, kiderült, hogy az 
asszony része is meg van terhelve. Előkerült a 
váltó, amelyen szintén ott votl a fiatalasszony 
neve. Tálasné bűnvádi feljelentést tett fórja és 
annak társa ellen. Példáját később Ciorbané 's 
követte. De mielőtt a vádhatározatot meghoztak 
volna, a házastársak kibékültek és a két asszony 
visszavonta a feljelentést. Kérésükre most mind­
két földműves ellen megszüntették az eljárást.

Temetés. Gherghel Constantin tartalékos 
kapitány Nagyváradon meghalt 38 éves korában 
a közkórházban. Temetése november 7-én délután 
volt a Rulikovszky-temetőben. (Caritas.)

A VIHARBAN LESZAKADT VILLANYDRÓT 
HALÁLOS KATASZTRÓFÁT OKOZOTT. Bucures- 
ti. Saját tud. Bukovinában vasárnap rendkívül 
erősségű vihar dühöngött. A vihar útban lepett 
egy parasztszekeret, amelyen négyen ültek, köz­
tük egy állapotos asszony. A vihar eltépte egy 
helyen a villanyvezetéket, amihez hozzáértek a 
lovak s azonnal elpusztultak. A szekérben ülök 
könnyebb sérüléseket szenvedlek, de az állapotos 
asszony, Zoita Stefanie az ijedtség követ­
keztében megszülte gyermekét s belehalt, a gyer­
mekkel együtt.

Távrepülési üj világrekord 
Egyiptom és Ausztrália között

Londonból jelentik: Az a két angol bom­
bavető repülőgép, mely szombat hajnalban az 
egyiptomi Izmailban szállt fel, hétfőn hajnal­
ban leszállt az északausztráliai Port Darwin­
ban. A két gép leszállás nélkül, 43 óra alatt 
7162 mérföldet tett meg. mollvrl é> t ívrepülési 
világrekordot állított fel

Alice Mac hin Londonban megalakította a te mplomi lányok brigádját Alice Maciim a na­
pokban meghalt, temetésén a leány brigád játszott gyaszdalokat.

Református iskolaavatás
Paptamásiban

Paptamási. Saját tud. Vasárnap délelőtt lé­
lekemelő ünnepség színhelye volt Paptamási Köz­
sége. Ekkor avatták fe-1 uj, négyosztályos isko­
láját, amelyet mintegy háromszázezer leies költ­
séggel emeltek. Az ünnepségre Nagyváradról .s 
sokan utaztak ki Paptamásiba.

Kovács Sándor lelkészen kívül aki
oroszlánrészt vett ki a munkából — részt vett az 
iskolaépítésben a református egyház teljes pres­
bitériuma s a falu valamennyi lakója. Az uj ma­
gyar iskola fölavatása alkalmával a paptamási 
református egyházközség szép ünnepséget ren­
dezette , ,

Harangzúgás közben vonult be a templomba 
Vadai Béla esperes, Varga Gedeon nagyváradi 
lelkész, valiástanár, Kovács Sándor kíséreté­
ben, utánuk Bartos Adorján ny. foszolgabirö, 
egyházmegye! tanácsbiró és mások. Hatalmas 
erővel zúgott az ének a gyülekezet ajkáról, majd 
a szószékre lépett Varga Gedeon ég áh itatós 
imádságot mondott.

A záróimádság elhangzása után kovács 
Sándor paptamási lelkész olvasta fel az építés 
történetét, amelyben minden ércnél maradandóbb 
szobrot állított a paptamási reformátusok öntu­
datának, áldozatkészségének. Alig ezer lel“'t“ 
számlál a község s ezek az emberek 3o0 ezer leit 
áldoztak, az énekkar 35 ezer darab téglát adót., a 
gazdák ingyen fuvarral járultak hozzá az epi tíz­
hez. De kivették részüket a nagy munkabo. a
ffvermokok is. rr

Ezután két leánykát keresztelt meg Kovács 
lelkész, majd feleskedte a katonai előkepzós :f-
jakat. te ]omj ünnepgég után átvonultak a 
megjelentek az uj iskolába, ahol az ének el aug 
zása után Vadai Béla esperees mondott iskola 
felszentelő imádságot, dr Szatmáry I- erenc nagy­
váradi ügyvéd, a magyar református ifjúság ne­
vében mondott beszédet, méltatna a község la­
kosságának munkáját. Sziics Ilonka Rcmen> . 
Sándor versét szavalta el igen ügyesen, majd 
újabb ének után megtekintettek az iskola t-pme 
tet, amely méltó dicsckedése a Paptamasiaknak 

Délben a régi iskola épületben száznegy ven 
terítékes közebéd volt amelyen az első felkö­
szöntőt Őfelsége 11. Károly királyra Vadai L .. 
esperes mondotta, kiemelve, hogy az uralkodó 
müven nagy fontosságot tulajdomt a nevelésmL 

Délután az istentiszteleten Réesey Adám 
nagyváradi segédlelkész mondott nagyhatású be-

Hétfőn reggel pedig megkondult ismét az a 
kis csengő, amelyet 1908-ban adtak az iskomnax 
s amely 30 évig hallgatott. Most ujjongott az uj 
iskolának, amelynek falai közé bevonult az o 
vendező iskolás gyermekhad.♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«»♦♦♦♦♦♦♦****<$>********,5‘* 
MozpsziitliázaM műsora:

APOLLO: „1018. KITÖRT A BÉKE.“ Fősze­
repben: Spencer Iracy, Gladys George.

CORSO: „A MÉREG1". Főszerepben: Charles 
Boyer.

DORIAN: „BULU“. A FEHÉR TIGRIS. A
maláj! dzsungel filmje. Vadaszat vádlóimé.

Finn és svéd egsBttértés 
az Aaland-szigetekre nézve

Helsinkiből jelentik: A finn és svéd kormány 
által kiküldött bizottság _ tárgyalásairól^ közle­
ményt adtak ki, mely szerint a tárgyalások újból 
megteremtették a két kormány együttműködését, 
melynek egyik része az A aland szigetek semle­
gességének biztosítása. Az erre javasolt rendsza­
bályok célja az volt, hogy a változott viszony oki 
között megadják a szigetnek az 1921-ben kötött 
egyezménynek megfelelő biztonságot, finn poli­
tikai körök szerint a finn és svéd kormánynak 
az Aaiandi szigettel folytatott tárgyalásai ered­
ménytelenek és az aaiandi küldöttség már el is 
utazott.

Háromszoros földrengés 
rázta meg Kelet-Japánt

A földlökéseknek nem volt 
súlyosabb következményük

Budapestről jelentik: Az országos földren­
gés jelző intézet készülékei szombat este, majd 
éjfélkor és vasárnap délelőtt 10 órakor bárom 
erős földrengést jeleztek. Mind a három 
kilencezer kilométer távolságban, ugyanazon a 
helyen történt.

Tokióból jelentik: Az elmúlt éjszaka japán 
keleti felében erős földrengés volt, mely To­
kióra és Jokohamára is kiterjedt. A telefon- és 
vasúti összeköttetés megszakadt. A villanyvillá- 
gítás megszűnt. Tokióban vasárnap is megis­
métlődött a földrengés.

Primaria Municipiului Oradea.
„Sérv. fin. bíróul licitajiilor“

No. 48169/1938.
PUBLICATIUNE

Se aduce la cuno^tinta celor inlercsafi, cá ín 
ziua de 2. Dccemvrie 1338, orele 11 a. m. se va 
tine in sala micä de §edinte a Primariei etaj I- 
camera No. 1, licitati© publica cu concurs de 
oferte ín continuare cu supralicitatie verba la, 
pentru ínchirierca edifieiului a?a numit, al gar- 
dienilor din Plata Mihai Viteazul.

Licitatia se van tine ín corof ormi taté cu art.
gg_no inclusiv din legea contabilitätü publics,
regulamentul oficiului central de lictatii |i nor- 
mele publicate ín Monitorul Oíicial No. 1-7. din
4 Iunie 1931. ,, u

Toate persoanele, cári vor lua parte la ne tá­
tié, vor depune pe láng a oferta §1 o garantie de
5 la suta din sumií. oferita (in numerar sau 
efccto do Stat, iar oferta se va face numai ín 
conformitato cu caetul do sáréin.!, care poate n 
vüzut in fiecare zi, orele de serviciu, la bíróul do 
licitatie al municipiului Oradea.

Oradea, la 4. Noembrie 1938.
Prima:r Secretar general:

A. Cliirilia Gherman,

1
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Színes posta
ELVESZTEK A SIVATAGBAN.

Ranacli bagdadi városbíró öt családtagjával 
együtt útban volt a sivatagon át a város felé. Az 
éjszakában eltévedhettek, mert napokon át nem 
jelentkeztek Bagdadban. Egy sivatagi őrjárat ta­
lálta meg hosszas kutatás után Ranadi felfordult 
gépkocsiját, amely előtt a társaság néhány tagját 
még elevenen sikerült előhozni. Ranadi és Icát 
leánya azonban szomjanhalt a sivatagban.

REPÜLŐ UTASOK ELDORÁDÓJA.
A belga légiforgalmi társaság, amelynek gé­

pei a Tsad-Congo vonalon közlekednek, külö­
nösen kedvében jár az utasoknak.

Míg más légi járatoknál az utasoknak meg 
kell fizetniük az elfogyasztott ételek áréit, en­
nél a társaságnál az étkezések ára már „benne 
van“ a jegyben. Az útiköltség kalkulációja így 
egyszerűvé és könnyűvé védik, az utast nem 
érhetik meglepetések. A jeggyel minden étke­
zés fizetve van. A társaság fel is sorolja az ét­
kezések és az egyes fogások számát s kijelenti, 
hogy az étkezéshez az italok is hozzátartoznak; 
a bor, a sör, az ásványvíz és a kávé. Az utas 
tehát nem kerül csapdába, ha a repülőgépbe ül. 
nem kell attól tartania, hogy megkopaszt iák. 
Mindezeken felül az esetleges éjjeli szállásért 
se fizet külön, szóval a jeggyel együtt azt a jo­
got is megváltotta, hogy jóllakva és kipihenten 
érkezzék célhoz, minden külön kiadás nélkül. 
A belga légiforgalmi társaságnak ezt az életre­
való ötletét, amely az utasforgalmat kétségtele­
nül emelni fogja, nyugodtan utánozhatná min­
den közlekedési vállalat.

•í*
A GONDOLAT SEBESSÉGE.

Ha valamire azt akarjuk mondani, hogy na­
gyon gyors, a gondolat sebességére hivatkozunk 
a hasonlatban, mint valami nagyon gyors do­
logra. Hogy azonban hogyan szárnyal a gondo­
lat, milyen sebes, azt tulajdonképpen nem lehetne 
pontosan megmondani. Az ősi hasonlat nyilván 
az érzékelés sebességét vette alapul, abból a ta­
pasztalatból indulva ki, hogy valóban mindent 
abban a pillanatban megérzünk, amint az inger 
hatni kezdett érzékszerveinkre. így tehát a gon­
dolat sebességén tulajdonképpen az érzékelés 
sebességét kell értenünk. Ezen az alapon 
most már pontosan meg is tudjuk mondani, hogy 
mekkora a „gondolat“ sebessége, a tudósoknak 
legújabban sikerült teljes pontossággal meghatá- 
rozniok, hogy az érzékelés milyen sebességgel 
terjed az idegeinkben. Ez a sebesség másodper­
cenként 50—100 méter közt változik, vagyis ha uj­
junkkal hozzáérünk valamihez, egyötvened, egy­
százaid másodperc alatt, megérkezik agyunkba az 
inger. Ez elég szép sebesség, de messze van a 
villámgyorstól, hiszen a villám, vagyis az elektro­
mosság másodpercenként 300.000 kilométer sebes­
séggel terjed. Az inger sebessége órákra átszá­
mítva, átlagban 250 kilométernyi sebességet je­
lent, vagyis olyan sebességet, amellyel ma már a 
repülőgépek egészen könnyen közlekedhetnek. 
A repülőgépre tehát joggal mondhatjuk rá, hogy 
a gondolat sebességével jár.

*
TENGEREK TISZTÍTJÁK A LEVEGŐT.

Apró szárazföldi országok lakói is vágyjak 
a tengert, szegény ember alig akad, ki legalább 
gondolatban ne kalandozna cl az általa valóban 
soha meg nem ismerhető hullámmezők végtelen 
nyugtalanságai közé. És ebben a nagy mese- 
szövésben lappang a természet csodálatos 
rendje, az érzésvilágot ingerlő megsejtések 
minden forrása. A tengerek világának meg­
ismerései pedig — ellenkezőleg cgyéhh ismeret- 
gazdagodásokkal — nem közömbössé, hanoin 
rokonszenvesebbé teszik számunkra földünk 
nélkülözhetetlen alkatelemét, az óceánokat, 
melyek a bennünket éltető levegő tisztaságáról 
sokkal nagyobb mértékben gondoskodnak, mint 
a zöldelő növényvilág a maga ismert regeneráló 
munkájával. Az utolsó 50 év technikájának 
mechanizmusai 200 milliárd tonna gazzal teli 
tették a levegőt, miből 9 százalékot a tengerek 
vize vont ki és kötött le és csak 10 százalékot a 
növényvilág

SPORT
TowáMsra is wezel a Venus

Nat^y küzdelemben gychsöíí a Ripensía a Rapid FC fölött 
és elfoglalta a második helyet. A Kárpát FC a Juventas 
fölötti győzelme folytán a harmadik helyre ugrott elő*

A Nemzeti Bajnokság A) ligájában álltaié­
ban a papírforma diadalmaskodott. Váratlanul 
csupán a Kárpát FC győzelme jött a Juventus 
felett Bucurestiben. Kevesen számítollak a Ki­
nizsi sikeres szereplésére is. A temesvári csa­
pat azonban bizonyságot tett javuló formájá­
ról és nagy gólardnyu győzelmet, aratott a Gló­
ria felett. Ezzel a lila-kékek feltornázták magu­
kat a hatodik helyre. Nagy és nehéz küzdelem 
után nyert a Ripensia a Rapid FC ellen, igaz, 
hogy a Rapid tartalékosán állt ki. Kolozsváron 

‘a Victoria legyőzte az AMTF-t, Bucurestiben a 
Venus az UDRT-t. A fővárosi diákcsapat, a 
Sportul Studentesc Ploestiben fektette kétvállra 
a Tricolort és megszerezte a harmadik helyet.

A forduló részletes eredményei a követ­
kezők:

Ripensia —Rapid FC 2:1 (0:0)
Temesvár, bíró Kroner. Változatos é-o izgal­

mas küzdelem után a finisben győzött a bajnok­
csapat. Bindea szerezte meg a vezetést a Ripen- 
e-iának. Boldoveanu egyenlített, Oprean gólja a 
győzelmet jelentette.

Victoria AMTE 2:0 (1:0)
Kolozsvár, bíró Tautu. Eredményesebben ját­

szott a hazai együttes Góllövők: Cociuban H és 
Capuean Pál mellé lőtt eery 11-est. A mezőnv leg­
jobbja Slivac az AMTE hátvédje.

Kinizsi—Gloria 6:1 (3:1)
Arad, bíró Braida. Mezőnyben elég jói moz-

I ni,

B) liaóbon

Fölényes fiy 
g MC Mpszebenlsen

A B) liga. nyugati és északi csoportjában 
érdekes fordulót bonyolítottak le. A nyugati, 
csoport teljes fordulóján az esélyesek győztek. 
A TMAC tartja vezető helyét, de a NAC is 
erősen tör előre. Az északi csoportban csonka 
torduló kerüli sorra. Meglepetés, hegy a Crisa- 
na Nagyváradon sem bírt győzelmet kihar­
colni a Sodronyipar ellen.

A forduló részletes eredményei ” követ­
kezők:

Nyugati csoport:
Nagyszeben: NAC—Soimii 4:0 (1:0 1-

sen győzött a nagyváradi csapat Bnrgea 
Spielmann és Krausz góljával. A bíró 
utar,rúgásért kiállította.

Temesvár: '1 MAC - Grain Jo van 7T '4:0;
Lugos; Vultiiril—Minerul 3:2 :3p0i.
Craiova: Bovine Grivita (".FR Piski 2:0 t 0).
Petrozsény: Jiul—Unirea MV elmaradt mi­

vel a gyulafehérvári csapat nem jelent meg a pá­
lyán és így a mérkőzést 3:0-os gólaránnyal a Jiul 
tavára iriák.

1. TMAC
2. Rovine Grivita
3. Jiul
1. Vulturii 
V NAC 
<1. CFR Piski

Crain Jo van 
< Minerul 
0. Snimi 

10. Unirea MV

Nagyvárad: Crisan 
Marosvásárhely: > 
Szatmári I miversit

1. Mures
2. Bodrffliyipar
3. HTV
4. Crisana
5. Törekvés
fi. Universitäten
7. Olimpia
8. Tricolor
3. Monopol

10. Victoria

7 fi — 1 27: 9 12
9 6 — 2 IS: S 12
8 fi — 2 20:10 12
9 5 — 4 21:23 ló
ti 4 — 2 25: 9 s
7 4 — 3 10: 7 s
9 4 — 5 17:20 <■
9 3 — fi 17 :lfi i
9 1 1 fi 9:31
9 -- 1 8 5:35 1

;soport:
dronyipar 2.2: íl

1 fi! ol—Victoria 1 .1
oa - -Olimpia 1'0 !<)•(
8 8 - -- — 32: 5 16
9 5 2 2 16 ill 12
7 5 — 2 13:13 10
n 3 4 2 9: 7 10
R 3 — 5 11:17 i<
fi 2 2 2 4: 5 1"
8 2 í 5 4:10
7 1 3 3 8: 9
9 1 3 5 12:19
0 1 3 5 6:19 5

Ló­

gott a Glória, de kapu előtt tehetetlenek csatárai. 
A Kinizsi viszont lendületesen és eredményesen 
támadott. Mercea vezető góljára féltucattal felelt 
a vendégcsapat, amelynek góljait Bajusz (2), 
Thierjung (2) és Klimek (2) szerezték.

Venus—UDR 2:0 (1:0)
Bucure$ti, biró Jonescu Tope. Győzelme elle­

nére nem mutatott meggyőző játékot a Vénus, az 
UDR formásabban támadott. Góllövők: Ploesteanu 
és Bodola.

Kárpát FC—Juventus 2:1 (0:1)
Bucurejti, biró Ceaureanu. Megérdemelt a 

nagybányai csapat győzelme. Minden cspatrésze 
kiválóan játszott. Szünetig a Juventus vezetett 
Praszler góljával (ll-esből), de szünet után Szőke 
egyenlített és ugyancsak 6 megszerzi a győztes 
gólt is.

Sp. Studentesc—Tricolor 1:0 (0:0)
Ploesti, biró Vuia. Többet támadott a Trico­

lor. Az egyetlen gól a 42-ik percben esett Mari-
nescu lövéséből.

A bajnokság állása most gy ifest:
1. Venus 9 6 3 — 23: 7 15
2. Ripensia 9 5 3 1 27:16 13
3. Kárpát FC 9 4 3 2 15:13 11
4. Sp. Studentesc 9 4 9 3 14:17 10
5. AMTE 9 4 í 4 20:23 9
fi. Kinizsi 9 3 3 3 24:21 9
7. Juventus 9 4 — 5 19:16 8
8. Victoria 9 4 — 5 19:15 8

i 9. Rapid FC. 9 2 3 4 12:10 7
1 10. Tricolor 9 3 — 6 7:20 6

11. Gloria 9 2 2 5 9:23 6
12. UDR 9 1 4 4 8:15 6

ó.enve- 
Halát-k 

9 orvval

BOMAN KUPA
Törekvés - Mures 3:1 (3:0)

Nagyvárad, biró Huniadé. Nagy fölényben
játszott a hazai együttes és megérdemelten győ­
zött. Az első félidőben Bonácz (2) és Grozner gól­
jaival már 3:0-ra vezet a Törekvés. Szünet után 
negyedórás Mures ostrom és Somogyi szépít Is- 
tV-t a Törekvés támad, de az eredmény nem vál­

tozik.
— ii.-uLiu '.MMímgMiniii—u»»-' 1 —

Együtt a „nagy hármas“ 
a magyar NB-hen

Budapestről jelentik: A „szürke forduló"'
majdnem nagy meglepetést hozott. A Hungáriá­
nak csak az iitolsó -félórában sikerült megfordí­
tani a vesztésre álló mérkőzést. A Ferencváros 
gvózott Salgótarjánban, az Újpest az eddig Verdi­
im Kispest, felett is így ismét összekerül,t az élen 
a „nagy hármas". A meglepetést ezen a héten a 
Szolnok' csapat szolgáltatta: négy Kolláth góllal 
legyőzte az ötödik helyen álló Nemzetit.

A forduló részletes eredményei:
Ferencváros SSE 8:1 (4:1).
Hungária - Zugló 2:1 (0:1).
Újpest— Kispest 3:0 (2:0).
Phöims—Szeged 2:2 (2:0),
Szolnok Nemzeti 4:2 (2:0).
Budafok—Elektromos 1:0 (1:0).
Taxisok- Bocskai 2:2 (1:1).

*1. Újpest 10 9 1 46: 9 18 <2:
2. Hungária 10 8 1 1 24:14 17 (3)
3." Ferencváros 9 8 — 1 35:15 16 (2)
4. Kispest- 9 6 2 1 24:13 14 14)
5. Nemzeti 9 4 3 2 25:15 11 (7)
6. Szolnok 10 5 1 4 19:20 11 (9)
7. Phöbus 11 4 3 4 18:19 11 (11)
8. Budafok 11 4 3 4 13:17 11 (11 ‘
9. Taxisok 11 4 1 6 34:29 9 (13'

10. Szeged 10 2 4 4 17:18 8 (1?)
11. Elektromos 11 2 2 7 15:28 6 (Ifi-
12. Bocskai 10 1 2 7 15:24 4 (10;
13. Zugló 10 1 2 7 12:35 4 (16)
14. SSE 11 1 — 10 15:56 2 (20)

Kassán rendezik meg Magyarország maratoni
bajnokságait. Budapestről jelentik: A magyar at­
létikai szövetség nagy vidéki értekezletet tart és 
elhatározta, hogy Kassán rendezik meg Magyar- 
li-ezág maratoni bajnokságát. A vidéki kerületi 
atlétikai bajnokságokat Komáromban, Kassán és 
Munkácson rendezik meg. A visszakapott magas 
hegyekben pedig sípályákat lé testtőnek.

I 4
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LEGÚJABB
Diplomáciai Kapcsolat 

a Vatikán és az Egyesült Államok között
több ízben kihallgatáson rogduid. n. „
Times szerint vatikáni körök valószínűnek tart- csokitok felvételé tárgyában.

Ä francia szocialista párt 
a Daladier-kormány meg­

buktatására készül
Részesedést akar a kormányzásban. — Csak a kormány kül­

politikáját támogatja
Párizsból jelentik: A szocialista-párt or­

szágos tanácsa óriási többséggvl elfogadta 
Blum határozati javaslatát, mely szerint a szo­
cialistapárt teljesíti a népfront fenntartásához 
fűződő kötelezettségeit.

A szocialista párt országos tanácsa azon­
ban ünnepélyes formában kimondotta, hogy a 
párt parlamenti csoportja nem járulhat hozzá a 
miniszterelnöknek adott teljes felhatalmazás 
esetleges meghosszabbításához és nem lehet

bizalommal a kormány iránt akkor sem. ha 
olyan pénzügyi tervezetet nyújt be. mely ellen­
tétben áll a népfront-kormány áprilisi tervé­
vel. A szocialistapárt kész elfoglalni helyét a 
kormányban és a fasizmus fenyegetésével 
szemben támogatni a kormány munkáját a 
demokrácia védelmében. Támogatja a párt a 
kormány külpolitikai fáradozásait is. Az orszá­
gos tanács elvetette Ziromskynak azt a javas­
latát. hogy a Daladier-kormány nem számít­
hat a szocialistapárt támogatására.

Megtörténtek a lengyelországi 
parlamenti választások

A választók negyven százaléka tartózkodott a szavazástól. 
Poznanban rendőri eljárás indult a demokrata párt ellen

Varsóból jelentik: Poznanban vasárnap 
este a nemzeti demokrata párt illésén a párt 
80 tagját őrizetbe vették és házkutatást tar­

érdekében agitált. A házkutatás során fegyve­
reket találtak.

Eddigi értesülés szerint az érdeklődés a 
választások iránt nein volt nagyon élénk, a sza-

tottak a párt székhazának helyiségében. A párt vazásra jogosultaknak alig több, mint a fele 
az országgyűlési választásoktól való tartózkodás | szavazott le. Zavaró incidens nem történt.

A magyarországi képjelül 
kellőre összehívták

Törvényi hoznak a visszacsapó-$ Felvidék paiiamenü kép­
viseletéről

Budapestről jelentik: A képviselőházat ked­
den délelőttre hívták össze. Ezen az ülésen 
nyújtja be Imrédy miniszterelnök a Felvidék 
visszacsatolásáról szóló törvényjavaslatot, mely 
arról is szól, hogy a visszacsatolt területek sze­
nátorai, nemzetgyűlési és tartománygyülési 
képviselői tagjai lesznek a magyar képviselő- 
háznak. A javaslat felhatalmazást ad a kor­
mánynak, hogy a visszacsatolt területekre vo­
natkozó közigazgatási törvénykezést és köz­
gazdasági intézkedéseket, amelyeket a vissza­
csatolás szükségessé tesz. megtenesse. Szerdán 
ismét ülést tart a húz. amelyen Kánya tart ex­
pozét. Csütörtökön nem üléseznek, mert ak­
kor vonul be a katonaság Kassára és ezen 
megjelenik a képviselőház számos tagja is. A 
felvidéki javaslat plenáris tárgyalására pénte­
ken kerül sor.

Kassáról jelentik: Alsó- és Felsőmcczenzóf

és Stósz községek lakossága a legnagyobb meg­
döbbenéssel értesült arról, hogy nem csatolták 
Magyarországhoz. A három község lakosai 
emlékiratot nyújtottak át a magyar nemzeti 
tanácsnak, amely azt a pozsonyi magyar-cseh 
katonai bizottságnak juttatta el. A húrom köz­
ség lakossága tüntetést is rendezett és elhatá­
rozta, hogy ezt mindennap megismétli, amíg 
kívánságukat meg nem hallgatják. Naponta ki­
vonulnak a most kijelölt határra és tüntetnek 
mindaddig, míg vissza nem csatolják őket Mn- 
gyarcr-zághoz. Csak 15 embert hagynak ott­
hon. hogy az állataikat gondozzák.

Drégely palán káról jelentik: A szlováklakta 
Felvidéken szlováknyelvű röpíratokat terjesz­
tenek, követelve a népszavazást. A röplapok 
hangoztatják, hogy ha most nem vívják ki a 
szlovákok, nem lesz több alkalmuk az önálló 
Szlovákia felállítására
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A magyarországi független kisgazda- 
párt a társadalmi béke belpolitikája 
és a tengelyhatalmakkal való kül­

politika mellett
Bálát,onboglárról jelentik: A független kis­

gazdapárt alapítójának, Gaál Gasz tonnák ha­
lála évfordulója alkalmából ünnepélyt rende­
zett Balatonbogláron. Ezen az ünnepségen fel­
szólalt a párt mostani vezére, Eckhardt Tibor, 
aki leszögezte, hogy a magyarság soraiban nem 
akadtak árulók és a magyarság büszkén viselte 
balsorsát. Ezután a földkérdés teljes megoldá­
sának szükségét hangoztatta. Hangsúlyozta, 
hogy itt a történelmi pillanat, amikor meg 
lehet teremteni nemcsak a politikai, hanem az 
összes társadalmi osztó' között is a nagy 
nemzeti kibékülést. A külpolitikában a népi 
és jobboldali politika jegyében a tengelyha­
talmak mellett való határozott és világos ál­
lásfoglalás adva van.

........   ■ »**- -t—~H.\m I a— ——.............—■

A romániai mérnél siéphmzisség 
kérleli gyűlést fertőit 

Temesvárom
Tcmesváról jelentik: Vasárnap délelőtt a 

Romániai Német Népközösség bánsági kerülete 
nagyszabású gyűlést tartott Temesváron. A 
gyűlésre a kerület minden községéből igen szá­
mosán jelentek meg a német nemzetiségű lako­
sok. A gyűlést a népközösség országos elnöke, 
Fritz Fabritius vezette, ki kiemelte, hogy az 
ország összes németjei a népközösségben létre­
hozták teljes egységüket, s nincsenek külön 
pártok, hanem ez a közösség a romániai összes 
németek egyetlen hivatalosan is elismert kép­
viselete. A gyűlésen Muth Gáspár bánsági ke­
rületi díszelnök is beszélt arról, hogy a roma- 
naiai németség az 1918-ik évi gyulafehérvári 
román határozatok alapjain áll, s ezek értelmé­
ben kívánja a maga nép jogai megvalósítását. 
Egyúttal hangoztatta a romániai németség fel­
tétlen államhííségét.

£akás
szavanként 3 lei

Kiadó
id vari lak as: 2 si-v^i. 
■lőszuba, konyha, ka­
nara, november 1-től 

I Nagy várad. Str. Bratia- 
m fii. szám.

Kiadó
;/ónnal esv különbejá- 
ratu udvari bútorozott 
■<7.oba. fürdőszobával. 

. így várad. Str. Ave- 
escu 37. szám.________

2 szobás
•nmfortos lakás no­
vember 1-re kiadó. — 
Nagyvárad. Str. Ingus- 
a No. 2fi.

2 szobás
lelőszobág lakás azonnal 
Ikiadó. Nagyvárad, Str. 
lüarierj 5. szám. Po- 
ggány-telep.

Újonnan
festett 2 szobás, egész­
séges udvari lakás 
azonnal kiadó. Nagyvá­
rad, Str. Axente Sever

113. szám.__ ____________
Küliinbejáratu 

(bútorozott szoba, eset­
leg ellátással is azon- 

Inal kiadó. Nagyvárad, 
iPasteur-utca 13, szám. 

ti Kiadó
«kétszobás utcai lukas 
»mellékhelyiségekkel. — 
fjVajna, Nagyvárad, Sir. 
F* ,eneral Hóiban No. 22.

Adés-met
szavanként 3 lei 

Kisebb
Zefir kályhát megvétel­
re keresek. Nagyvárad, 
Str. A. Treb. Laurian 
18. sz,ám.

Veszek
mindenféle papirt és 
könyveket, ruhaneműt 
és ócskaholmit. Hívás­
ra házhoz megyek. — 
Klein Dezső, Nagyvá­
rad, Str. Budai Dalea- 
nu 2. szám.

Egy
fűszerüzlet berendezés 
eladó. Nagyvárad, Str. 
NicoLae Zsiga 50. sz.

Télikabát
jó állapotban 13—16 
éves fiúnak eladó. — 
Nagyvárad, Str. Cior- 
dasiu No. 21.

Eladó
Zeiss Tcoear 9x12 fény­
képezőgép. Nagyvárad, 
S t r. Nicol a e Zsiga 7. az.

Singer
bobbin szabógépet adok 
női varrógépért. Nagy­
várad, „Mercurk Strada 
Nicolae Jorga 25. szám.

2 darab
vaskályha eladó. Nagy­
várad, Str. Pasteur 37.

vit i,f.szlo-nyoinda Rt. körforgón*'-"
Oradea, Str. Regale Carol IL Ne. 5.

I


